

تفہیم القرآن

(۱۹)

الانفال

(رکوع ۵ تا ختم سورہ)

اسے نبی! ان کافروں سے کہو کہ اگر اب بھی باز آجائیں تو جو کچھ پیلے ہو چکا ہے اس سے درگزر کر لیا جائے گا۔ لیکن اگر یہ اسی کھلی روش کا اعادہ کرے گا تو گذشتہ توہینوں کے ساتھ جو کچھ ہو چکا ہے وہ سب کو معلوم ہے۔

اے ایمان والو! ان کافروں سے جنگ کرو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے اور دین پورا کا پورا اللہ کے لیے ہو جائے، پھر اگر وہ فتنہ سے رک جائیں تو ان کے اعمال کا دیکھنے والا اللہ ہے، اور اگر وہ نہ انیں تو جان رکھو کہ اللہ تمہارا سرپرست ہے اور وہ بہترین حامی و مددگار ہے اور تمہیں معلوم ہو کہ جو کچھ مالِ غنیمت تم نے حاصل کیا ہے اس کا پانچواں حصہ اللہ اور اس کے رسول اور رشتہ داروں اور یتیموں اور مسکینوں اور مسافروں کے لیے ہے۔ اگر تم ایمان لائے ہو اللہ پر اور اس چیز پر جو فیصلے کے روز یعنی دونوں فوجوں کی ٹڈ بھڑکے دن ہم نے اپنے

۱۵ بیان پھر مسلمانوں کی جنگ کے اسی ایک مقصد کا اعادہ کیا گیا ہے جو اس سے پہلے سورہ بقرہ (رکوع ۲۴) میں بیان کیا گیا تھا۔ اس مقصد کا سبب جزیرہ ہے کہ فتنہ باقی نہ رہے، اور ایجابی جزیرہ کہ دین بالکل اللہ کے لیے ہو جائے، بس یہی ایک اخلاقی مقصد ایسا ہے جس کے لیے لڑنا اہل ایمان کے لیے جائز بلکہ فرض ہے۔ اس کے سوا کسی دوسرے مقصد کی لڑائی جائز نہیں ہے اور نہ اہل ایمان کو یہ بل ہے کہ اس میں کسی طرح حصہ لیں۔

اس مقصد کے دونوں سببوں اور ایجابی اجزا کی تشریح ہم سورہ بقرہ کے حواشی میں کر چکے ہیں۔

۱۶ اس کی تشریح بھی سورہ بقرہ رکوع ۲۴ کے حواشی میں گزر چکی ہے۔

۱۷ یہاں اس مالِ غنیمت کی تقسیم کا قانون بتایا گیا ہے جس کے متعلق تقریر کی ابتدا میں کہا گیا تھا کہ یہ اللہ کا اہتمام ہے جس کے متعلق فیصلہ کرنے کا نتیجہ اللہ اور اس کے رسول ہی کو حاصل ہے۔ اس آیت میں اس کا یہ ضابطہ مقرر کیا گیا ہے کہ لڑائی کے بعد تمام سب سے پہلے اللہ کا مالِ غنیمت لاکر میرا امام کے سامنے رکھ دیں اور کوئی چیز چھپا کر نہ رکھیں۔ پھر اس مال میں سے پانچواں حصہ ان اغراض کے لیے نکال لیا جائے جو آیت میں بیان ہوئی ہیں، اور باقی چار حصے ان سب لوگوں میں تقسیم کر دیے جائیں جنہوں نے جنگ میں حصہ لیا ہو۔ چنانچہ اس آیت کے مطابق نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ لڑائی کے بعد

فرمایا کرتے تھے کہ ان ہذا غنما تمکم وانہ لیس فیہا الا نصیبی معکم الخمس والخمس لکم فادوا الخیط والمخیط والکلب من ذلک واصغروا ولا تغلوا فان الغلول عسار ونار (یہ فرض تمہارے ہی لیے ہیں، میری اپنی ذات کا ان میں کوئی حصہ نہیں ہے، جو خمس کے اور وہ خمس ہی تمہارے ہی اجتماعی مصارف پر موزن کر دیا جاتا ہے، لہذا ایک ایک سوئی اور ایک ایک تاشک لاکر رکھ دو، کوئی چھوٹی با) (بقرہ صفحہ ۱۲ پر)

بند سے پرنازل کی تھی اور اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔

یاد کرو وہ وقت جبکہ تم وادی کے اس جانب تھے اور وہ دوسری جانب پڑاؤ ڈالے ہوئے تھے اور قافلہ تم سے نیچے (ساحل) کی طرف تھا۔ اگر کہیں پیلے سے تمہارے اور ان کے درمیان مقابلہ کی قرارداد ہو چکی ہوتی تو تم ضرور اس موقع پر پہلو تہی کر جاتے، لیکن جو کچھ پیش آیا وہ اس لیے تھا کہ جس بات کا فیصلہ اللہ کر چکا تھا اسے ظہور میں لے آئے تاکہ جسے ہلاک ہونا ہے وہ دلیل روشن کے ساتھ ہلاک ہو اور جسے زندہ رہنا ہے وہ دلیل روشن کے ساتھ زندہ رہے، یقیناً خدا سننے اور جاننے والا ہے۔

اور یاد کرو وہ وقت جبکہ خدا ان کو پتھر کے خواب میں تھوڑا دکھا رہا تھا۔ اگر کہیں وہ انہیں زیادہ دکھا دیتا تو ضرور تم لوگ ہمت ہار جاتے اور لڑائی کے معاملہ میں جھگڑا شروع کر دیتے، لیکن اللہ ہی نے اس سے تمہیں بچایا، یقیناً وہ سینوں کا حال تک جانتا ہے۔

(بقیہ صفحہ ۱۱) بڑی چیز چھپا کر نہ رکھو کہ ایسا کرنا شرمناک ہے اور اس کا نتیجہ دوزخ ہے)

اس تقسیم میں اللہ اور رسول کا حصہ ایک ہے اور اس سے مقصود یہ ہے کہ جس کا ایک جز، اعلیٰ کلمہ اللہ اور اناست دین ہی کے کام میں صرف کیا جائے۔ رشتہ داروں سے مراد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں تو حضور ہی کے رشتہ دار تھے کیونکہ جب آپ اپنا سا وقت دین کے کام میں صرف فرماتے تھے اور اپنی سائنس کی کوئی کام کرنا آپ کے لیے ممکن نہ رہتا تو کلام اللہ کا انتظام ہونا چاہیے تھا کہ آپ کی اور آپ کے اہل و عیال ان کے حکم پر باقی جن کی کفالت آپ کے ذمہ تھی، ضروریات پوری ہوں۔ اس لیے جس میں آپ کے اقربا کا حصہ رکھا گیا، لیکن اس میں اختلاف ہے کہ حضور کی وفات کے بعد ذوی القربی کا یہ حصہ کس کو پہنچا ہے۔ ایک گروہ کی رائے یہ ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد یہ حصہ منوع ہو گیا۔ دوسرے گروہ کی رائے ہے کہ حضور کے بعد یہ حصہ اس شخص کے اقربا کو پہنچے گا جو حضور کی جگہ خلافت کی خدمت انجام دے۔ تیسرے گروہ کے نزدیک یہ حصہ خاندان نبوت کے افراد میں تقسیم کیا جاتا ہے گا۔ چنانکہ میں تحقیق کر سکا ہوں خلفاء راشدین کے زمانہ میں ہی تیسرا گروہ برپا ہوا (حواشی صفحہ ۱۱) لہٰذا معنی وہ تائید و نصرت جس کی بدولت تمہیں فتح حاصل ہوئی۔ مطلب یہ ہے کہ اگر تم اللہ پر ایمان رکھتے ہو اور یہ بھی مانتے ہو کہ تمہیں فتح اسی کی بنا سے حاصل ہوئی ہے تو عظمت کی تقسیم کے اس ضابطہ کو بے چون و چرا قبول کر لو۔ اس بات پر زور دینے کے لیے بعد کی آیات میں پھر چند واقعات کی طرف اشارہ کیا گیا ہے (جس طرح سورہ کی ابتدا میں کیا گیا تھا) جن سے یہ ذہن نشین کرنا مقصود ہے کہ یہ فتح بالکل تمہاری اپنی جانفشانی کا نتیجہ اور یہ مال عنایت سراسر تمہاری اپنی محنتوں کا ثمرہ ہی نہیں ہے بلکہ اس میں غالب حصہ اللہ کی مدد کا ہے، لہٰذا یہ بھی اللہ کا فضل ہے کہ وہ صرف پانچواں حصہ اپنے کام کے لیے لے رہا ہے اور چار حصے تمہارے لیے چھوڑے دیتا ہے ورنہ ہونا تو یہ پانچ حصے تمہارا پانچواں حصہ تمہارے لیے چھوڑ دیتا اور چار حصے خدا اپنے کام کے لیے رکھ لیتا۔

لہٰذا معنی ثابت ہو جائے کہ ہر زندہ رہا اسے زندہ ہی رہنا چاہیے تھا اور جو ہلاک ہوا اسے ہلاک ہی ہونا چاہیے تھا۔ یہاں زندہ رہنے والے اور ہلاک ہونے والے سے مراد افراد نہیں ہیں بلکہ اسلام اللہ جاہلیت ہیں۔

لہٰذا معنی خدا انہما، ہر اے بے خبر خدا نہیں ہے بلکہ وہ انہما ہے۔ اس کی خدائی میں اندھا دھند کام نہیں چور ہا ہے۔

لہٰذا یہ اس وقت کی بات ہے جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کو لے کر مدینہ سے نکل رہے تھے یا راستہ میں کسی منزل پر تھے اور یہ متحقق نہ ہوا تھا کہ کفار کا لشکر فی الواقع کتنا ہے۔ اس وقت حضور نے خواب میں اس لشکر کو دکھا اور جو منظر آپ کے سامنے پیش کیا گیا تھا اس سے آپ نے اندازہ لگایا کہ دشمنوں کی تعداد کچھ بہت زیادہ نہیں ہے۔

۱ اور یاد کرو جب کہ مقابلے کے وقت خدا نے تم لوگوں کی نگاہوں میں دشمنوں کو متھوڑا دکھایا اور ان کی آنکھوں میں تمہیں کم کر کے پیش کیا، تاکہ جو بات ہوتی تھی اسے اللہ ظہور میں لے آئے، اور آخر کار سارے معاملات اللہ ہی کی طرف رجوع کرتے ہیں۔

اسے ایمان لانے والو! جب کسی گروہ سے تمہارا مقابلہ ہو تو ثابت قدم رہو اور اللہ کو کثرت سے یاد کرو۔ توقع ہے کہ تمہیں کامیابی نصیب ہوگی۔ اور اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور آپس میں جھگڑو نہیں کہ تمہارے اندر کمزوری پیدا ہو جائے گی اور تمہاری ہوا اکٹھا جائے گی، مگر سے کام لو، یقیناً اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ اور ان لوگوں کے سے رنگ ڈھنگ نہ اختیار کرو جو اپنے گھروں سے اترتے اور لوگوں کو اپنی شان دکھاتے ہوئے نکلے اور جن کی روش یہ ہے کہ اللہ کے راستے سے روکتے ہیں، جو کچھ وہ کرتے ہیں وہ اللہ کی گرفت سے باہر نہیں ہے۔

۱۲ یعنی اپنے جذبات و خواہشات کو قابو میں رکھو، جلد بازی، گھبراہٹ، ہراس، طمع اور ناساب جوش سے بچو، ٹھنڈے دل اور سچی توت فیصلہ کے ساتھ کام کرو، خطرات اور مشکلات مٹانے ہوں تو تمہارے قدموں میں لغزش نہ آئے، اشتعال انگیز مواقع پیش آئیں تو غیظ و غضب کا یہجان تم سے کوئی بے عمل حرکت سرزد نہ کرنے پائے، مصائب کا حملہ ہو اور حالات بگڑتے نظر آ رہے ہوں تو اضطراب میں تمہارے حواس پرانگندہ نہ ہو جائیں حصول مقصد کے شوق سے بے قرار ہو کر یا کسی نغمہ تہنیر کو سرسری نظر میں کارگردیکھ کر تمہارے ارادے ثواب کاری سے مغلوب نہ ہوں، اللہ دنیوی فوائد و منافع اور لذات نفس کی ترغیبات تمہیں اپنی طرف بھاری ہوں تو ان کے مقابلے میں بھی تمہارا نفس اس درجہ کمزور نہ ہو کر بے اختیار ان کی طرف کھینچ جاؤ۔ یہ تمام مضبوطی صرف ایک لفظ "صبر" میں پوشیدہ ہیں، اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ ان تمام حیثیات سے صابر ہوں میری نائید انہی کو حاصل ہوتی ہے۔

۱۳ اشارہ ہے کفار قریش کی طرف، جن کا شکر کر کے اس شان سے نکلا تھا کہ گانے بجانے والی لوندیاں ساتھ تھیں، جبکہ بگڑے نفس و سرور اور شراب نوشی کی غمخیزیاں برپا ہوتی تھیں، جو جو قبیلے اور قریبے راستے میں ملتے تھے ان پر اپنی طاقت و شوکت اور اپنی کثرت تعداد اور اپنے سرو سامان کا عجب جھبا جھبا تھا اور دیکھیں ماری جاتی تھیں کہ بھلا ہمارے مقابلے میں کون سر اٹھا سکتا ہے۔ یہ تو سچی ان کی اخلاقی حالت، اور اس پر زبردست بھی کران کے نکلنے کا مقصد ان کے اخلاق سے بھی زیادہ ناپاک تھا۔ وہ اس لیے جان و مال کی بازی لگانے نہیں نکلے تھے کہ حق اور راستی اور انصاف کا علم قہر ہو بلکہ اس لیے نکلے تھے کہ ایسا نہ ہونے پائے اور وہ اکیلا گروہ بھی جو دنیا میں اس مقصد حق کے لیے اٹھا ہے ختم کر دیا جائے تاکہ اس ظلم کو اٹھانے والا دنیا بھر میں کوئی نہ رہے۔ اس پر مسلمانوں کو تہذیباً مبارک ہے کہ تم کہیں ایسے نہ بن جاؤ تمہیں اللہ نے ایمان اور حق پرستی کی جو نعمت عطا کی ہے اس کا تقاضا یہ ہے کہ تمہارے اخلاق بھی پاکیزہ ہوں، اور تمہارا مقصد جنگ بھی پاک ہو۔

یہ ہدایت اسی زمانہ کے لیے نہ تھی مآج کے لیے بھی ہے اور ہمیشہ کے لیے ہے۔ کفار کی فوجوں کا جو حال اس وقت تھا وہی آج بھی ہے۔ قرہ نڈے اور فوجوں کے اوڑھے اور شراب کے پیچھے ان کے ساتھ جبر و لایفک کی طرح لگے رہتے ہیں، خفیہ طور پر نہیں بلکہ علی الامعان نہایت بے شرمی کے ساتھ وہ عورتوں اور شراب کا زیادہ سے زیادہ راشن مانگتے ہیں اور ان کے سپاہیوں کو خود اپنی قوم ہی سے یہ مطالبہ کرنے میں باک نہیں ہے کہ وہ اپنی بیویوں کو بڑی سے بڑی تعداد میں ان کی شہوات کا کھلونا بننے کے لیے پیش کرے، پھر بھلا کوئی دوسری قوم ان سے کیا امید کر سکتی ہے کہ یہ اس کو اپنی اخلاقی گندگی کی سزا اس بنانے میں کوئی کسر اٹھا رکھیں گے۔ رہا ان کا کبر اور تفاخر تو ان کے ہر سپاہی اور ہر سپاہی کی چال و حال اور انداز گفتگو میں نمایاں دیکھا جاسکتا ہے، اور ان میں سے ہر قوم کے ذریعہ کی تعزیروں میں کلا غالب لکھنؤ اور منامند مسافروہ کی ٹونگیں بھی جاسکتی ہیں۔ ان اخلاقی نجاستوں سے زیادہ ناپاک ان کے ساتھ جنگ ہیں۔ ان میں سے ہر ایک نہایت مکاری کے ساتھ دنیا کو فتنیں دلانا ہے کہ اس کے پیش نظر انسانیت کی فلاح ہے مگر کسی کی لڑائی کا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ خدا نے اپنی زمین میں جو کچھ سارے انسانوں کے لیے پیدا کیا ہے اس پر تمہارا اسی کی قوم متصرف ہو (باقی صفحہ پہلے)

ذرا خیال کرو اس وقت کا جب کہ شیطان نے ان لوگوں کے کزوت ان کی نگاہوں میں خوشنما بنا کر دکھائے تھے اور ان سے کہا تھا کہ آج کوئی تم پر غالب نہیں آسکتا اور یکے میں تمہارے ساتھ ہوں، مگر جب دو دنوں گروہوں کا آمنہ سامنا ہوا تو وہ اپنے پاؤں پھیر گیا اور کہنے لگا کہ میرا تمہارا ساتھ نہیں ہے، میں وہ کچھ دیکھ رہا ہوں جو تم لوگ نہیں دیکھتے، مجھے خدا سے ڈرگتا ہے اور خدا بڑی سخت سزا دینے والا ہے۔ جب کہ منافقین اور وہ سب لوگ جن کے دنوں کو روگ لگا ہوا ہے، کہہ رہے تھے کہ ان لوگوں کو تو ان کے دین نے خط میں مبتلا کر رکھا ہے، حالانکہ اگر کوئی اللہ پر بھروسہ کرے تو یقیناً اللہ بڑا زبردست اور دانا ہے۔ کاش تم اس حالت کو دیکھ سکتے جب کہ فرشتے مقول کافروں کی رو میں قبض کر رہے تھے؛ وہ ان کے چہروں اور ان کے گھونٹوں پر نہیں لگتے جلتے تھے اور کہتے جاتے تھے تو اب جلنے کی سزا بھگتو، یہ وہ جزا ہے جس کا سامنا تمہارے اپنے ہاتھوں نے پیشگی مہیا کر رکھا تھا اور زائد تو اپنے بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہے۔ یہ معاملہ ان کے ساتھ اسی طرح پیش آیا جس طرح آل فرعون اور ان سے پہلے کے دوسرے لوگوں کے ساتھ پیش آتا رہا ہے کہ انہوں نے اللہ کی آیات کو ماننے سے انکار کیا اور اللہ نے ان کے گناہوں پر انہیں پکڑ لیا، اللہ قوت رکھتا ہے اور سخت سزا دینے والا ہے۔ اللہ کسی نعمت کو جو اس نے کسی قوم کو عطا کی ہو اس وقت تک نہیں بدلتا جب تک کہ وہ قوم خود اپنے طرز عمل کو نہیں بدلتی، اللہ سب کچھ سننے اور جاننے والا ہے۔ آل فرعون اور ان سے پہلے کی قوموں کے ساتھ جو کچھ پیش آیا وہ اسی ضابطہ کے مطابق تھا کہ انہوں نے اپنے رب کی آیات کو جھٹلایا تب ہم نے ان کے گناہوں کی پاداش میں انہیں ہلاک کیا اور آل فرعون کو غرق کر دیا، یہ سب ظالم لوگ تھے۔

یقیناً اللہ کے نزدیک زمین پر پہنچنے والی مخلوق میں سب بدتر وہ لوگ ہیں جنہوں نے جن کو ماننے سے انکار کر دیا پھر کسی طرح اس کے قبول کرنے پر آمادہ نہیں ہوئے، (خصوصاً) ان میں سے وہ لوگ جن کے ساتھ تو نے معاہدہ کیا پھر وہ ہر موقع پر اس کو توڑتے ہیں اور ذرا ضلکاؤں نہیں کرتے

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۳) اور دوسرے اس کے چکر اور دست مگر بن کر ہیں۔ پس اہل ایمان کو قرآن کی یہ واضح ہدایت ہے کہ ان فاسق و فجار کے ٹکڑیوں سے بھی ہمیں اور ان کے ہلاک مقاصد میں بھی اپنی جان و مال کھیلنے سے پرہیز کریں جن کے لیے یہ لوگ لڑتے ہیں۔

(عواشی صفحہ ۱۳) یعنی مدینہ کے منافقین اور وہ سب لوگ جو دنیا پرستی اور خدا سے غفلت کے مرض میں گرفتار تھے، یہ دیکھ کر کہ مسلمانوں کی ٹٹھی بھر بے سرو سامان جماعت قریش جی زبردست طاقت سے ٹکرانے کے لیے جا رہی ہے، آپس میں کہتے تھے کہ یہ لوگ اپنے دینی جوش میں دیوانے ہو گئے ہیں، اس معرکہ میں ان کی تباہی یقینی ہے مگر اس نبی نے کچھ ایسا انہوں پر پھونکا ہے کہ ان کی عقل ضبط ہو گئی ہے اور انہوں کو کچھ بے ہوشی کے مزے میں چلے جا رہے ہیں۔

۱۳ یعنی جب تک کوئی قوم اپنے آپ کو پوری طرح اللہ کی نعمت کا غیر مستحق نہیں بنا دیتی اور اس سے اپنی نعمت سلب نہیں کیا کرتا۔

۱۳ یہاں خاص طور پر اشارہ ہے یہود کی طرف۔ مگر جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ طیبہ تشریف لانے کے بعد سب سے پہلے انہی کے ساتھ حسین جوار اور باہمی تعاون و مددگاری کا معاہدہ کیا تھا اور اپنی حد تک پوری کوشش کی تھی کہ ان سے خوشگوار تعلقات قائم رہیں، نیز دینی حیثیت سے بھی آپ یہود کو مشرکین کی بہ نسبت کچھ قریب تر سمجھتے تھے اور ہر معاملہ میں مشرکین کے بالمقابل اہل کتاب ہی کے طریقہ کو ترجیح دیتے تھے، لیکن ان کے طعناں اور شائبہ کو توجید خالص اور اخلاق صالحہ کی وہ تالیف اور اعتقادی عملی گراہیوں پر وہ تنقید اور اقاہت دین جن کی وہ سنی، جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کر رہے تھے، ایک آن نہ بجاتی تھی اور ان کی پیہم کوشش یہ تھی کہ یہی تحریک کسی طرح کامیاب نہ ہونے پائے، اسی مقصد کے لیے وہ مدینہ کے منافق مسلمانوں سے ساز باز کرتے تھے، انہی کے لیے اس اور خزرج کے لوگوں میں ان پرانے اختلافات کو بھر دیا تھے جو اسلام سے پہلے ان کے درمیان کشت و خون کے موجب بنے رہے تھے، اسی کے لیے قریش اور دوسرے مخالفت اسلام قبیلوں سے ان کی خفیہ سازشیں چل رہی تھیں، اور یہ سب حرکات اس معاہدہ دوستی کے (باقی صفحہ ۱۴)

پس اگر یہ لوگ تمہیں لڑائی میں مل جائیں تو ان کی ایسی خبر لو کہ ان کے بعد جو دوسرے لوگ ایسی روش اختیار کرنے والے ہوں ان کے حواس باختہ ہو جائیں۔ تو قہرے کہ بعد عدوؤں کے اس انجام سے وہ سبق لیں گے۔ اور اگر کبھی تمہیں کسی قوم سے خیانت کا اندیشہ ہو تو اس کے معاہدے کو ملانسیہ اس کے آگے پھینک دو۔ یقیناً اللہ خانوں کو پسند نہیں کرتا مگر یہ سن کر ہی اس غلط فہمی میں نہ رہیں کہ وہ بازی لے گئے۔ یقیناً وہ ہم کو ہر نہیں سکتے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۱) جو یہی تھیں جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے درمیان لکھا جا چکا تھا۔ جب جنگ بدو واقع ہوئی تو ابتدا میں ان کو توقع تھی کہ قریش کی پہلی ہی جڑ اس تحریک کا خاتمہ کر دے گی۔ لیکن جب نتیجہ ان کی توقعات کے خلاف نکلا تو ان کے سینوں کی آتش حسد اور زیادہ بھڑک اٹھی اور اس اندیشہ سے کہہ کر کی فتح کیس اسلام کی طاقت کو ایک مستقل خطرہ "بنادے انہوں نے اپنی مخالفانہ کوششوں کو نیز زکریا جی کو ان کا ایک لیڈر کب بن اشرف (جو قریش کی شکست سننے ہی سے چھٹا تھا کہ آج زمین کا پیٹ ہمارے لیے اس کی پیٹ سے بہرے) خود کر گیا اور وہاں اس نے یہ جان لگیز رہے کہ کہہ کر قریش کو انتقام کا جوش دلا یا۔ اس پر بھی ان لوگوں نے بس نہ کی۔ یہودیوں کے قبیلہ بنی قینقح نے معاہدہ حسن جو ان کے خلاف ان مسلمان صحابہ کو چھوڑنا شروع کیا جو ان کی بستی میں کسی کام سے جاتی تھیں۔ اور جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو اس حرکت پر متنبہ کیا تو انہوں نے جواب میں دھکی دی کہ قریش نباشد۔ ہم لڑنے مرنے والے لوگ ہیں اور لڑنا جانتے ہیں، ہمارے مقابلے میں آؤ گے تب تمہیں پتہ چلے گا کہ مرد کیسے ہوتے ہیں۔"

(حاشیہ صفحہ ۱۲) یہاں معاہدے کے متعلق ایک مستقل اخلاقی قانون بیان کیا گیا ہے۔ اس آیت کی رو سے ہمارے لیے کسی طرح جائز نہیں ہے کہ اگر کسی شخص یا گروہ یا قوم سے ہمارا معاہدہ ہو اور ہمیں اس کے طرز عمل سے یہ شکایت لاحق ہو جائے کہ وہ بد معاہدہ کر رہی ہے، یا یہ اندیشہ پیدا ہو جائے کہ وہ موقع پاتے ہی ہمارے ساتھ غداری کر بیٹھے گی تو ہم اپنی جڑ خود فیصلہ کر لیں کہ ہمارے اور اس کے درمیان معاہدہ نہیں رہا اور یکایک اس کے ساتھ وہ طرز عمل اختیار کرنا شروع کر دیں جو معاہدہ نہ ہونے کی صورت میں کیا جاسکتا ہو۔ اس کے برعکس ہیں اس بات کا پابندی کیا گیا ہے کہ جب ایسی صورت پیش آئے تو ہم کوئی مخالفانہ کارروائی کرنے سے پہلے فریق ثانی کو صاف صاف بتادیں کہ ہمارے اور تمہارے درمیان اب معاہدہ باقی نہیں رہا، تاکہ فرسخ معاہدہ کا جیسا علم ہم کو حاصل ہے وہی وہی اس کو بھی ہو جائے اور وہ اس غلط فہمی میں نہ رہے کہ معاہدہ اب بھی باقی ہے۔ اسی فرمان الہی کے مطابق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کی بنیاد پر ایسی کاہر مستقل اصول قرار دیا تھا کہ من کان بنہ و بین قوم عہدا فلا یحان عہدا حتی یقضی امداھا او یبذین (ایسے علی مساو) جس کا کسی قوم سے معاہدہ ہو اسے چاہیے کہ معاہدہ کی مدت ختم ہونے سے پہلے عہد کا بند نہ کھولے یا نہیں تو ان کا عہد برابری کو ٹوٹا رکھتے ہوئے ان کی طرف پھینک دے یا پھر وہی معاہدہ کو اپنی اور زیادہ پھیلا کر تمام معاملات میں عام اصول یہ قائم کیا تھا کہ لا تخن من خاندہ (جو تیری خیانت کرے تو اس کی خیانت نہ کر) اور یہ اصول صرف و غفلوں میں بیان کرنے اور کتابوں کی زینت بننے کے لیے نہ تھا بلکہ عملی زندگی میں بھی اس کی پابندی کی جاتی تھی۔ چنانچہ ایک مرتبہ جب امیر معاویہ نے اپنے عہد پادشاہی میں سرحد روم پر فوجوں کا اجتماع اس غرض سے کرنا شروع کیا کہ معاہدہ کی مدت ختم ہونے ہی کا ایک روزی عہد کر دیا جائے تو ان کی اس کارروائی پر عمرو بن عبدالمطلب نے سخت احتجاج کیا اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی یہی حدیث سنا کر کہا کہ معاہدہ کی مدت کے اندر یہ معاہدہ طرز عمل اختیار کرنا غداری ہے۔ آخر کار امیر معاویہ کو اس اصول کے آگے سر جھکا دینا پڑا اور سرحد پر اجتماع فوج روک دی گیا۔

یہ طرف نسخ معاہدہ اور اعلان جنگ کے بغیر حکم کر دینے کا طریقہ قدیم جاہلیت میں بھی تھا اور زمانہ حال کی جذب جاہلیت میں بھی اس کا رواج موجود ہے۔ چنانچہ اس کی تازہ ترین مثالیں روس پر جرمنی کے حملے اور ایران کے خلاف روس و برطانیہ کی فوجی کارروائی میں دکھی گئی ہیں۔ عموماً اس کارروائی کے لیے یہ ضد پیش کیا جاتا ہے کہ صلح سے پہلے مطلع کر دینے سے دوسرا فریق ہوشیار ہو جاتا اور سخت مقابلہ کرتا یا اگر ہم مداخلت نہ کرتے (باقی صفحہ ۱۶)

اور کم لوگ جہاں تک تھا ابس چلے، زیادہ سے زیادہ طاقت اور تیار بند سے رہنے والے گھوڑے ان کے مقابلہ کے لیے مہیا رکھو تاکہ اس کے ذریعہ سے اللہ کے اور اپنے دشمنوں کو اور ان دوسرے اعداء کو خوف زدہ کر دو جنہیں تم نہیں جانتے مگر اللہ جانتا ہے۔ اللہ کی راہ میں جو کچھ خرچ کرو گے اس کا پورا پورا بدل تمہاری طرف پٹایا جائے گا اور تمہارے ساتھ ہرگز ظلم نہ ہوگا۔

اور اسے نبی! اگر دشمن صلح و سلامتی کی طرف مائل ہوں تو تمھی اس کے لیے جھک جاؤ اور اللہ پر بھروسہ کرو یقیناً اللہ سب کچھ سننے اور جاننے والا ہے۔ اور اگر وہ دھوکے کی نیت رکھتے ہوں تو تمہارے لیے اللہ کافی ہے، وہی تو ہے جس نے اپنی مدد سے اور مومنوں کے ذریعہ سے تمہاری تائیدی کی اور مومنوں کے دل ایک دوسرے کے ساتھ جوڑ دیے، تم روئے زمین کی ساری دولت بھی خرچ کر ڈالنے تو ان لوگوں کے دل جوڑ سکتے تھے مگر وہ اللہ ہے جس نے ان لوگوں کے دل جوڑے، یقیناً وہ بڑا بڑا دوست اور دانا ہے۔ اور اسے نبی تمہارے لیے اور تمہارے پیرو اہل ایمان کے لیے تو بس اللہ کافی ہے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۵) تو ہلا دشمن فائدہ اٹھالیتا۔ لیکن اس قسم کے ہمانے اگر اخلاقی ذمہ دار یوں کے ساتھ کرنے کے لیے جائز ہوں تو پھر کوئی گناہ ایسا نہیں ہے جو کسی نہ کسی ہمانے نہ کیا جاسکتا ہو۔ ہرچیز، ہر جہاد، ہر لڑائی، ہر قاتل، ہر جہل ساز اپنے جرائم کے لیے ایسی ہی کوئی مصلحت بیان کر سکتا ہے۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ بروگ بین الاقوامی سوسائٹی میں قوموں کے لیے ان بست افعل کو جائز سمجھتے ہیں جو خود ان کی نگاہ میں حرام ہیں جہاں کاروبار کے سوسائٹی میں افراد کی جانب سے ہو۔

(حواشی صفحہ ۱۵) اس سے مطلب یہ ہے کہ تمہارے پاس سامان جنگ اور ایک مستقل فوج (Standing Army) ہر وقت تیار رہنی چاہئے تاکہ بوقت ضرورت فوراً مٹھی کا دروائی کر سکو۔ یہ نہ ہو کہ خطرہ سر پٹنے کے بعد گھبراہٹ میں جلدی جلدی رضا کار اور اٹھو سامان رسد جمع کرنے کی کوشش کی جائے اور اس اثنا میں کہ یہ تیاری مکمل ہو، دشمن اپنا کام کر جائے۔

۱۵ یعنی بین الاقوامی معاملات میں تمہاری پالیسی بڑا لانا نہ ہونی چاہیے بلکہ خدا کے بھروسہ پر بہادری سے لڑنی چاہیے۔ دشمن جب گفتگو سے مصلحت کی خواہش ظاہر کرے بے تکلف اس کے لیے تیار ہو جاؤ اور صلح کے لیے ہاتھ بڑھانے سے اس بنا پر انکار نہ کرو کہ وہ نیک نیتی کے ساتھ صلح نہیں کرنا چاہتا بلکہ غداری کا ارادہ رکھتا ہے۔ کسی کی نیت بہر حال یقینی طور پر معلوم نہیں ہو سکتی۔ اگر وہ واقعی صلح ہی کی نیت رکھتا ہو تو تم خواہ مخواہ اس کی نیت پر شہد کر کے خونریزی کو طول کیوں دو۔ اور اگر وہ خدا کی نیت رکھتا ہو تو تمہیں خدا کے بھروسے پر بہادری ہونا چاہیے صلح کے لیے بڑھنے والے ہاتھ کے جواب میں ہاتھ بڑھاؤ تاکہ تمہاری اخلاقی برتری ثابت ہو اور لڑائی کے لیے اٹھنے والے ہاتھ کو اپنی قوت بازو سے توڑ کر پھینک دو تاکہ کبھی کوئی غدار قوم تمہیں نرم چارہ سمجھنے کی جرأت نہ کرے۔

۱۶ خطاب ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اور فرمایا جا رہا ہے کہ جس خدا نے دو سال کے اندر اللہ تمہاری بیچارگی کو ختم کر کے آج اتنی طاقت تمہیں ہم پہنچا دی ہے اسی سے توقع رکھو کہ آئندہ اگر کوئی تمہارے ساتھ غداری کرے گا تو وہ اس کے مقابلہ کی طاقت بھی تمہیں ہم پہنچا دے گا۔

۱۷ اشارہ ہے اس بھائی چارے اور الفت و محبت کی طرف جو اللہ تعالیٰ نے ایمان لانے والے اہل عرب کے درمیان پیدا کر کے ان کو ایک مضبوط جھانڈا بنا دیا تھا، حالانکہ اس جھٹکے افراد ان مختلف قبیلوں سے نکلے ہوئے تھے جن کے درمیان صدیوں سے دشمنیاں چلی آرہی تھیں۔ خصوصیت کے ساتھ اللہ کا یہ فضل اوس دوزخ کے معاملے میں تو سب سے زیادہ نمایاں تھا۔ یہ دونوں قبیلے دو ہی سال پہلے تک ایک دوسرے کے خون کے پیاسے تھے اور مشہور جنگ بھات کو کچھ زیادہ دن نہیں گزرے تھے جس میں اوس نے خرچ کو اور خرچ نے اوس کو گواہ بنا دیا جس سے شادینے کا شہرہ کر لیا تھا۔ ایسی شدید عداوتوں کو دو تین سال کے اندر گہری دوستی و بڑبڑی میں تبدیل کر دینا اور ان تنازروں کو جبراً کسی ایک بنیان مضمون بنا دینا جس کی بنیاد اللہ علیہ وسلم کے نام میں سلامی جماعت تھی، یقیناً انسان کی طاقت سے بالاتر تھا اور نہ ہی اسباب کے ذریعے عظیم الشان کارنامہ انجام نہیں دے سکتا تھا۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب ہماری تائید و نصرت نے یہ کچھ کر دکھایا ہے تو آئندہ بھی تمہاری نظر نہ پڑے اس پر نہیں بلکہ خدا کی تائید چاہیے کہ جو کچھ کام ہے گا اسی سے جگا

اسے نبی ہونے کے قبضہ میں جو قیدی ہیں ان سے کہو اگر اللہ کو معلوم ہو کہ تمہارے دلوں میں کچھ خیر ہے تو وہ تمہیں اُس سے بڑھ چڑھ کر دے گا جو تم سے لیا گیا ہے اور تمہاری خطائیں معاف کرے گا، اللہ گزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ لیکن اگر وہ تیرے ساتھ خیانت کا ارادہ رکھتے ہیں تو اس سے پہلے وہ اللہ کے ساتھ خیانت کر چکے ہیں چنانچہ اسی کی سزا اللہ نے انہیں دی کہ وہ تیرے قابو میں آگئے۔ اللہ سب کچھ جانتا ہے اور حکیم ہے۔

جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے ہجرت کی اور اللہ کی راہ میں اپنی جانیں لڑائیں اور مال کھپائے اور جنہوں نے ہجرت کرنے والوں کو پناہ دی اور ان کی مدد کی وہی درحقیقت ایک دوسرے کے رفیق ہیں، ارہ وہ لوگ جو ایمان تو لے آئے مگر جنہوں نے ہجرت نہیں کی تو ان سے تمہارا رفاقت کا کوئی تعلق نہیں ہے جب تک کہ وہ ہجرت نہ کریں، ہاں اگر وہ دین کے معاملہ میں تم سے مدد مانگیں تو یہ مدد تم پر فرض ہے لیکن کسی ایسی قوم کے خلاف نہیں جس کے ساتھ تمہارا معاہدہ ہو، اور جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اسے دیکھتا ہے۔ جو لوگ منکرین حق ہیں وہ ایک دوسرے کی حمایت کرتے ہیں، اگر تم (ایک دوسرے کی حمایت) نہ کرو گے تو زمین میں بڑا فتنہ و فساد برپا ہوگا۔

(تفسیر حاشیہ صفحہ ۱۱۱) اس تاویل کی رو سے گناہ گار قرار پاتی ہے جس کو محض اخبارا مادی کے اعتبار پر قبول کر لینا ایک بڑی ہی سخت بات کا التزام کرنا ہے۔

پیر سے نزدیک اس مقام کی صحیح تفسیر یہ ہے کہ جنگ بدر سے پہلے سورہ محمد میں جنگ کے متعلق جو ابتدائی آیات دی گئی تھیں ان میں یہ اشارہ ہوا تھا کہ فاذا لقیتم الذی کفر و افضرب الرقاب حتی اذا نفتحوه فشدوا الوثاق فاما من بعد واما فداؤ حتی تضع الحرب اوزارها اس اشارہ میں جنگی قیدیوں سے فدیہ وصول کرنے کی اجازت دے دی گئی تھی لیکن شرط یہ لگائی گئی تھی کہ پہلے دشمن کی طاقت کو اچھی طرح کھل دیا جائے پھر قیدی پکڑنے کی طاقت کے ساتھ اس فرمان کی رو سے مسلمانوں کو قیدی گرفتار کیے اور ان سے بعد میں فدیہ وصول کیا وہ تھا تو اجازت کے مطابق، مگر غلطی یہ ہوئی کہ دشمن کی طاقت کو کھل دینے کی جو شرط متذکرہ دی گئی تھی اسے پورا کرنے میں کوتاہی کی گئی، جنگ میں جب قریش کی فوج ہلاک ہو گئی تو مسلمانوں کا ایک بڑا گروہ غنیمت لے کر اور کفار کے آدمیوں کو پکڑ کر ہار ماننے میں لگ گیا اور بہت کم آدمیوں نے دشمنوں کا کچھ اور لٹا کر قبیلہ ملائکہ کو مسلمان پوری طاقت میں لایا، یہ تھا کہ قریش کی طاقت کا وہی روز ختم ہو گیا تھا، اسی پر اللہ تعالیٰ تعجب کیا، اور یہ عقاب نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر نہیں ہو سکا، انہوں نے یہ ہے۔ زبان مبارک کا منشا یہ ہے کہ تم لوگ بھی نبی کے دشمن کو اچھی طرح نہیں سمجھے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کام یہ نہیں ہے کہ فدیہ اور غنائم وصول کر کے خزانہ بھرے بلکہ اس منصب کے جو چیز زیادہ مستحق تھی کہ وہ صرف یہ ہو کہ کئی طاقت ٹوٹ جائے، مگر تم لوگوں پر ایسا ہونا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کا منشا ہے، پہلے دشمن کی اصل طاقت کے بجائے قافلے پر حملہ کرنا چاہیے، پھر دشمن کا سر کٹنے کے بجائے غنیمت لے کر قیدی پکڑنے میں لگ گئے، پھر غنیمت پر ٹھکر کرنے لگے، مگر تم پہلے فدیہ وصول کرنے کی اجازت لے چکے تھے تو اس پر تمہیں سخت سزا دینی چاہیے، خیرا کہ تم نے یہ ہے وہ کی گئی، مگر آئندہ ایسی روش سے بچو جو خدا کے نزدیک ناپسندیدہ ہے۔ میں اس رسالے پر پہنچ چکا تھا کہ امام ابو بکر صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن میں یہ دیکھ کر مجھے زبردستی ان مصلحتوں پر اور امام

صوفی بھی اس تاویل کو کم مذکور قابل ملاحظہ قرار دیتے ہیں۔
 (حاشیہ صفحہ ۱۱۱) بزرگ عالم قبول کرنے کے باوجود اپنی ذہنی صعوبتوں اور اپنے ضعف ایمانی کی وجہ سے کہیں نہ گئے تھے، ان میں سے ایک اچھی ماہی تھا، وہ بڑے موقع پر لشکر کفار میں شامل ہو کر مسلمانوں کے ساتھ لڑائی تھی چنانچہ ان میں سے حضرت بنی امیہ بن خلف، ابو قیس بن ولید، علی بن ابی مرثد، عامر بن شبر، ابو جہرہ، حذافہ بن یمان، جنگ میں مارے گئے۔ اس قسم کے لوگوں کے متعلق یہاں یہ امر قابل تامل ہے کہ لوگوں کی جو کہل لیا ایسے مسلمانوں کو اپنا ذہنی تیز نہیں ہونا چاہیے، بلکہ اللہ کے ساتھ ہونا چاہیے، اور اپنی ذہنی صعوبتوں کو اسلامی زندگی پر ترجیح دیں، اسی قرآنی فرمان کے مطابق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کو سزا دینا، انہیں من مصلحتوں میں غفلت فی المشکین (میں ہوں مسلمانوں کی برائی اللہ نہیں ہوا، مشرکین کے درمیان ہے) اور من جامع المشرك ومسكن معہ فاندہ مثلہ (مشرک کے ساتھ ٹھکانا اور اسی کے ساتھ رہنا، اس کا طرح ہے)۔ ۱۱۱ یعنی اگر کسی طاقتور مسلمان کفار سے خوب ہوں اور کفار ان پر ظلم کر رہے ہوں (تفسیر صفحہ ۱۱۱)۔

جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے اللہ کی راہ میں گھر بار چھوڑے اور جہد و جد کی لڑائیوں نے پناہ دی اور اللہ کی وہی ہے مومن ہیں، ان کے لیے خطاؤں سے درگزر ہے اور بہترین رزق ہے۔ اور جو لوگ بعد میں ایمان لائے اور ہجرت کی اور اللہ سے ساتھ ل کر بدو جہد کی وہ بھی تم میں ہی شامل ہیں، مگر اللہ کی کتاب میں خون کے رشتہ دار ایک دوسرے کے زیادہ حق دار ہیں، یقیناً اللہ ہر چیز کو جانتا ہے!

ع

التوبة

(از رکوع ۱۱، رکوع ۵)

یہ سورہ دو نمازوں سے مشہور ہے۔ ایک توبہ دوسرے البراۃ۔ توبہ اس لحاظ سے کہ اس میں ایک جگہ بعض اہل ایمان کے قصوروں کی معافی کا ذکر ہے۔ اور البراۃ اس لحاظ سے کہ اس کے آغاز میں سرگین سے بری الذمہ ہونے کا اعلان ہے۔ اس سورہ کی ابتدا میں ہم اللہ الرحمن الرحیم نہیں لکھی جاتی۔ اس کے متعدد وجوہ تفسیر نے بیان کیے ہیں جن میں بہت کچھ اختلاف ہے۔ مگر صحیح بات وہی ہے جو امام رازی نے لکھی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اس کے آغاز میں ہم اللہ نہیں لکھوائی تھی اس لیے صحابہ کرام نے بھی نہیں لکھی اور بعد کے لوگ بھی اسی کی پیروی کرتے رہے۔ یہ اس بات کا مزید ایک ثبوت ہے کہ قرآن کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جوں کا توں لینے اور صحابہ کی تالیف سے اس کو محفوظ رکھنے میں کس وجہ احتیاط اور تمام سے کام لیا گیا ہے۔

یہ سورہ تین تقریروں پر مشتمل ہے:

پہلی تقریر آغاز سورہ سے پانچویں رکوع کے آخر تک چلتی ہے۔ یہ وہی توبہ ہے جو یاس کے قریب زمانہ میں نازل ہوئی جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ کو امیر المومنین مقرر کر کے کدواؤں کو کھینچتے تھے۔ جب یہ نازل ہوئی تو حضور نے فوراً سیدنا علی رضی اللہ عنہ کو ان کے چھے بیٹے جاکر حج کے موقع پر تمام سب کے نمائندہ اجتماع میں اسے سنائیں اور اس کے مطابق جو طرز عمل تجویز کیا گیا تھا اس کا اعلان کریں۔ دوسری تقریر رکوع ۱۱ کی ابتدا سے رکوع ۱۲ کے اختتام تک چلتی ہے اور یہ رجب سہمہ یا اس سے کچھ پہلے نازل ہوئی جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ تبوک کی تیاری کر رہے تھے۔ اس میں اہل ایمان کو جلا پراکسیا گیا ہے اور ان لوگوں کو سختی کے ساتھ غلامت کی گئی ہے جو ذوق یا صفت ایمان یا سستی و کالی کی وجہ سے راہ خدا میں جان و مال کا قربان برخواستہ کرنے سے ہی چلا رہے تھے۔

تیسری تقریر رکوع ۱۳ سے شروع ہو کر سورہ کے ساتھ ختم ہوتی ہے اور یہ غزوة تبوک سے واپسی پر نازل ہوئی۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے انہی ایام میں مختلف مواقع پر اتارے ہیں اور بعد میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سب کو یکجا کر کے ایک سلسلہ تقریریں منسک کروا دی ہیں۔ مگر چونکہ وہ ایک ہی مضمون اور ایک ہی سلسلہ واقعات سے متعلق ہیں اس لیے ربط تقریر میں کہیں خلل نہیں پایا جاتا۔ اس میں متذہبین

(بیتہ حاشیہ صفحہ ۱۸) اور دین اسلام کے پیرو ہونے کی وجہ سے انہیں ستانے پہلے اور یہ منسوب بلان اسلامی حکومت کے ڈرامے میں تو اس کا فرض ہے کہ ان کی مدد کرے، لیکن ان کی مدد پر صحابہ کا حرم بہر حال مریخ رہے گا۔ لہذا اگر وہ طاقت کے خلاف ان مظلوم مسلمانوں نے ڈرامائی جوہر اسلامی حکومت کے ساتھ پہلے سے ساتھ کر چکی ہو تو اس کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کی جاسکتی۔ (حاشیہ صفحہ ۱۸) : لہذا مزید جو کمیراٹ اسلامی بھائی چارے کی بنا پر قائم نہ ہوگی، اور زودہ حقوق جو منسوب اور مصداق کے تعلق کی بنا پر چاند ہوتے ہیں، درستی بھائیوں کو ایک دوسرے کے حلال میں مائل ہوں گے۔ ان احمد میں اسلامی تعلق کے بجائے رشتہ دار کی تعلق ہی قانونی حقوق کی بنا پر رہے گا۔

قحط سالی تھی، گرمی کا موسم پورے شباب پر تھا، نصیصیں کہنے کے قریب تھیں، سواریوں اور سروساٹن کا انتظام سخت مشکل تھا، سرسرایہ کی بہت
 کمی تھی اور وہ دنیا کی دو سب سے بڑی طاقتوں میں سے ایک کا مقابلہ پیش تھا، خدا کے نبی نے یہ دیکھ کر کہ یہ دعوت حق کی زندگی و موت کے فیصلہ
 کی گھڑی ہے، اسی حال میں تیاری جنگ کا اعلان مام کر دیا۔ پہلے تمام غزوات میں تو حضور کا قادر، حاکم، آفریقہ تک کسی کو دبتا
 تھے کہ کافر جانتے اور کس سے مقابلہ پیش ہے، بلکہ مدینہ سے نکلنے کے بعد ہی منزل مقصود کی طرف سیدھا راستہ اختیار کرنے کے بجائے
 پھیری رول سے تشریف لے جاتے تھے، لیکن اس موقع پر آپ نے یہ پر وہ بھی نہ رکھا اور صاف صاف بتا دیا کہ روم سے مقابلہ ہے اور شام کی طرف جانا
 اس موقع کی نزاکت کو خوب میں سب ہی محسوس کر رہے تھے۔ جاہلیت قدیر کے بچے کچھ مانتوں کے لیے یہ ایک آخری شعلہ سید
 تھی اور روم و اسلام کی اس ٹکر کے نتیجہ پر وہ بے حسینی کے ساتھ نکلیں گئے، کیونکہ وہ خود بھی جانتے تھے کہ اس کے بعد پھر کہیں سے
 ایسی جنگ نہیں دکھائی دینی ہے۔ منافقین نے بھی اپنی آخری بازی اسی پر لگا دی تھی اور وہ اپنی سجدہ فرما بنا کس انتظار میں تھے کہ
 شام کی جنگ میں اسلام کی قسمت کا پانسہ پلٹے تو دوسرا دنوں تک میں وہ اپنے فتنہ کا علم بند کریں۔ یہی نہیں بلکہ انہوں نے اس
 ہم کو ناکام کرنے کے لیے تمام ممکن تدبیریں بھی استعمال کر ڈالیں۔ اور عربین حادقین کو بھی اپنی احساس تھا کہ میں تحریک کے لیے
 سال سے وہ سرکینت رہے ہیں اس وقت اس کی قسمت ترازو میں ہے، اس موقع پر جرات دکھانے کے معنی یہ ہیں کہ اس تحریک کے
 لیے ساری دنیا پر چھا جانے کا وہ واڑہ کھل جائے، اور کمزوری دکھانے کے معنی یہ ہیں کہ خوب میں بھی اس کی بساط الٹ جائے۔ چنانچہ
 احساس کے ساتھ ان فدائیان حق نے انتہائی جوش و خروش سے جنگ کی تیاری کی۔ سروساٹن کی فراہمی میں ہر ایک نے اپنی بساط
 سے بڑھ کر حصہ لیا، حضرت عثمان اور حضرت عبدالرحمن بن عوف نے بڑی بڑی رقمیں پیش کیں۔ حضرت عمرؓ نے اپنی عمر بھر کی کمائی کا اڈ
 حصہ لاکر دیا۔ حضرت ابو بکرؓ نے اپنی ساری پہنچی نذر کر دی۔ غریب صحابیوں نے محنت مزدوری کر کے جو کچھ کمایا لاکر حاضر کر دیا۔ حوروں
 نے اپنے زینداناں لاکر جسے سرفروش و انیسروں کے لشکر کے لشکر پر طرف سے انڈا انڈا کر کے شروع ہوئے اور انہوں نے تقاضا کیا
 کہ اسلحہ اور سواریوں کا انتظام ہو تو ہماری جانیں قربان ہونے کو حاضر ہیں۔ جن کو سواریاں نہ مل سکیں وہ روتے تھے اور اپنے اظلام
 کی بے مایوں کا اظہار اس طرح کرتے تھے کہ رسول پاک کا دل بھرتا تھا۔ یہ موقع عملدایمان اور نفاق کے امتیاز کی کسوٹی بن گیا تھاجی
 اس وقت پیچھے رہ جانے کے معنی یہ تھے کہ اسلام کے ساتھ آدمی کے تعلق کی صداقت ہی شبہ ہو جائے۔ چنانچہ تبرک کی طرف جاتے ہوئے
 دوران سفر میں جو شخص پیچھے رہ جاتا تھا صحابہ کرام نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی خبر دیتے تھے اور جواب میں حضور پرستہ فرماتے تھے کہ
 دعویٰ فان یلک فیہ خیر فیسئلحقد اللہ بکرم وان ینلک غیر ذلک فقد اس احکم اللہ منہ (جائے دو
 مگر اس میں کچھ بھلائی ہے تو اللہ اسے پھر تمہارے ساتھ لائے گا اور اگر کچھ دوسری حالت ہے تو لشکر کرو کہ اللہ نے اس کی جھوٹی رونا
 سے تمہیں غلامی بخشی)

رحیمہ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم ۳۰ ہزار مجاہدین کے ساتھ شام کی طرف روانہ ہوئے جن میں دس ہزار سوار تھے، اونٹوں کی تھی
 تھی کہ ایک ایک اونٹ پر گئی گئی آدمی باری باری سوار ہوتے تھے۔ اس پر گرمی کی شدت اور پانی کی قلت ستر آدھ مگر جب موسم صادق کا ثبوت
 اس نازک موقع پر مسلمانوں نے دیا اس کا ثمرہ تبرک پہنچ کر انہیں نقد مل گیا۔ وہاں پہنچ کر انہیں معلوم ہوا کہ قیصر اور اس کے تابعین نے مقابلہ
 پر آنے کے بجائے اپنی زمینیں سرحد سے ہٹائی ہیں اور اب کوئی دشمن موجود نہیں ہے کہ اس سے جنگ کی جائے۔ سیرت نگار باہموم ہم

واقعہ کو اس انداز سے لکھ جاتے ہیں کہ گروہ جبری سرسے سے غلط لگی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو رومی افواج کے اجتماع کے متعلق ملی تھی۔ حالانکہ وہ اہل واقعہ پر تھا کہ قیصر نے اجتماع افواج شروع کیا تھا، لیکن جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس کی تیاریاں مکمل ہونے سے پہلے ہی مقابلہ پر پہنچ گئے تو اس نے سرحد سے فوجیں بٹھالینے کے سوا کوئی چارہ نہ پایا۔ غزوہ موتہ میں ۳ ہزار اور ایک لاکھ کے مقابلہ کی جوشان وہ دیکھ چکا تھا اس کے بعد اس میں اتنی ہمت نہ لگی کہ نبی کی قیادت میں جہاں ۳۰ ہزار فوج آ رہی ہو وہاں وہ لاکھ دو لاکھ آدمی لکیریلان میں جا لے۔ قیصر کے یوں طرح سے پانچے جو غلطی فتح حاصل ہوئی اس کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مرحلے پر کافی کھانا دیا جس سے اس کے کہ تو تک سے آگے بڑھ کر سرد شام میں داخل ہوتے، آپ نے اس بات کو ترجیح دی کہ اس فتح سے انتہائی نفع سیاسی و حربی فائدہ حاصل کر لیں۔ چنانچہ آپ نے تبوک کے بست روزہ قیام میں ان بہت سی چھوٹی چھوٹی ریاستوں کو جو سلطنت روم اور دارالاسلام کے درمیان واقع تھیں اور اب ننگٹا میں کے زیر اثر رہی تھیں فوجی دباؤ ڈال کر سلطنت اسلامی کا باجگنار اور تابع اور بنیاد اس سلسلے میں دوسرے انجنڈل کے عیسائی رئیس انگینڈ بن حیدر الملک بکندی، اڈیہ کے عیسائی رئیس پوجان رڈوہ، اور اسی طرح قضا، جزبہ، اور اڈوڑت کے صفوانی رؤسا نے بھی جزیہ دیا کر کے دینے کی تابیت قبول کی اور اس کا نتیجہ ہوا کہ اسلامی حدود و اقتدار بہاہ ماست رومی سلطنت کی سرحد تک پہنچ گئے اور بن حرب قبائل کو قیصر روم اب تک جو کچھ غلاف استمال کرتے رہے تھے، اب ان کا بیشتر حصہ رومیوں کے مقابلہ پر مسلمانوں کا معاون بن گیا۔ پھر اس کا سبب بڑا فائدہ یہ ہوا کہ سلطنت روم کے ساتھ ایک طویل کشمکش میں الجھ جانے سے پہلے اسلام کو عرب پر اپنی گرفت مضبوط کر لینے کا یہ موقع مل گیا۔ تبوک کی اس فتح بلا جنگ نے عرب میں ان لوگوں کی فکر تو دی جو اب تک جاہلیت قدیم کے بحال ہونے کی آس لگائے بیٹھتے تھے، خواہ وہ ملانہ مشرک ہوں یا اسلام کے پروردہ میں منافق بنے ہوئے ہوں۔ اس انہری ایویسی نے ان میں سے اکثر و بیشتر کے لیے اس کے سوا کوئی چارہ نہ رہنے دیا کہ اسلام کے دامن میں پناہ لیں اور اگر خود نعمت ایمانی سے بہرہ ور بھی ہوں تو کم از کم ان کی آئندہ نہیں بالکل اسلام میں جذب ہو جائیں۔ اس کے بعد جو ایک برائے نام اقلیت مشرک و جاہلیت میں ثابت قدم رہ گئی تو وہ اتنی بے بس ہو گئی تھی کہ اس اصلاحی انقلاب کی تکمیل میں کچھ بھی اٹھ نہ ہو سکتی تھی جس کے لیے اللہ نے اپنے رسول کو بھیجا تھا۔

اس پس منظر کو نگاہ میں رکھنے کے بعد ہم آسانی اُن بڑے بڑے مسائل کا احصاء کر سکتے ہیں جو اس وقت درپیش تھے اور جن سے سواد قوم میں قرض کیا گیا ہے:

(۱) اب چونکہ عرب کا نظم و نسق بالکل اہل ایمان کے ہاتھ میں آ گیا تھا اور تمام مزاحمتیں بے بس ہو چکی تھیں اس لیے وہ پالیسی وضع کر کے سامنے آجانی چاہیے تھی جو عرب کو مکمل دارالاسلام بنانے کے لیے اختیار کر لی جاتی تھی چنانچہ وہ حسب ذیل صورت میں پیش کی گئی:

الف۔ عرب مشرک کو قطعاً شادیا جائے اور قدیم مشرک نہ نظام کا کئی استیصال کر ڈالا جائے تاکہ مرکز اسلام ہمیشہ کے لیے خالص اسلامی مرکز ہو جائے اور کوئی دوسرا عنصر اس کے اسلامی مزاج میں نہ تو دخل انداز ہو سکے اور نہ کسی خطرے کے موقع پر اندرونی فتنہ کا موجب بن سکے۔ اسی غرض کے لیے مشرکین سے برات اور ان کے ساتھ معاہدوں کے اختتام کا اعلان کیا گیا۔

ب۔ کعبہ کا انتظام اہل ایمان کے ہاتھ میں آجانے کے بعد یہ بالکل نامناسب تھا کہ جو گھر خاص خدا کی پرستش کے لیے وقف کیا گیا تھا اس میں بدستور مشرک ہوتا رہے اور اس کی قرابت بھی مشرکین کے قبضہ میں رہے۔ اس لیے حکم دیا گیا کہ آئندہ کعبہ کی قرابت بھی اہل قرابت کے قبضہ میں رہنی چاہیے اور بیت اللہ کے حدود میں مشرک و جاہلیت کی تمام رسمیں بھی بڑھ بند کر دینی چاہئیں، بلکہ اب مشرکین اس گھر کے

قریب چپکنے بھی نہ پائیں تاکہ اس بنا سے براہی کے آلودہ شرک ہونے کا کوئی امکان باقی نہ رہے۔

ج۔ عرب کی تمدنی زندگی میں رسوم جاہلیت کے جو آثار ابھی تک باقی تھے ان کا جدید اسلامی دور میں بہاری رہنما کی طرح درست نہ تھا اس لیے ان کے استیصال کی کھن توجہ دلائی گئی۔ نئی کا قاعدہ ان رسوم میں سب سے زیادہ بدنام تھا اس لیے اس پر بڑھاست خرچ کی گئی اور اسی مرتبہ مسلمانوں کو بتایا گیا کہ بقیہ آثار جاہلیت کے ساتھ انھیں کیا کرنا چاہیے۔

(۲) عرب میں اسلام کا سن پانچویں تک پہنچ جائیے بعد دو سو اجماع مدعو ہوا ہے یہ قاکوہ کے باہر دین حق کا دائرہ اثر پھیلا یا جائے اس مسئلہ میں روم و ایران کی سیاسی قوت سب سے بڑی ستارہ تھی اور انگریز قاکوہ کے کام سے فارغ ہوتے ہی اس سے تصادم ہو۔ یونان کے چل دو سرے غیر مسلم سیاسی و تمدنی نظموں سے بھی جیسا سابقہ پیش آتا تھا۔ اس لیے مسلمانوں کو جاہلیت کی گئی کوہ کے باہر ہوگے دین حق کے پیرو نہیں ہیں ان کی خود مختار ذمہ داری کو بزرگ شمشیر ختم کر دیا تاکہ وہ اسلامی اقتدار کے تابع ہو کر رہنا قبول کر لیں۔ جہاں تک دین حق پر ایمان لانے کا تعلق ہے ان کو اختیار ہے کہ ایمان لائیں یا نہ لائیں لیکن ان کو یہ حق نہیں ہے کہ خدا کی زمین پر اپنا حکم جاری کریں اور انسانی سائنس کی زمام کو اپنے ہاتھ میں رکھ کر اپنی گمراہیوں کو خلق خدا پر اور ان کی آنے والی نسلوں پر بردستی مسلط کرنے رہیں۔ زیادہ سے زیادہ ہم آزادوں کے استعمال کا نہیں اختیار دیا جاسکتا ہے وہ کسی حد تک ہے کہ خود اگر گمراہ رہنا چاہتے ہیں تو وہیں بشرطیکہ جزیرہ دیکر اسلامی اقتدار کے مصلحت بنے رہیں۔

(۳) تیسرا اجماع مسلمانیت کا تھا جن کے ساتھ اب تک وقتی مصالح کے لحاظ سے شتم پوشی وہ گندہ سلاخ کی جا رہا تھا۔ اس چمک برونئی خطرات کا داؤد کم ہو گیا تھا بلکہ گریبا نہیں رہا تھا اس لیے حکم دیا گیا کہ آئندہ ان کے ساتھ کوئی نرمی نہ کی جائے اور وہی سخت برتاؤ ان چمک ہونے سکرین حق کے ساتھ بھی ہو جو کھلے سکرین حق کے ساتھ نہ ہے۔ چنانچہ یہی پالیسی تھی جس کے مطابق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود وہ برک کی تیسری کے نام میں نومیہ کے گھریں آگ گمراہی جہاں مسلمانیت کا ایک گروہ اس ضمن سے جمع ہوتا تھا کہ مسلمانوں کو شرکت جنگ سے باز رکھنے کی کوشش کر سے اور اسی پالیسی کے تحت تیموک سے راہیں تشریف لاتے ہی نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلا کام یہ کیا کہ سجدہ نما کو ڈھلنے اور جلا دینے کا حکم دے دیا۔

(۴) چوتھیں حدیثیں میں اب تک جو تصور ثابت نصیب ہونے لگی تھا اس کا علاج بھی ضروری تھا کیونکہ اسلام عالمگیر ہر وہی کے مرتے میں داخل ہونے والا تھا اور اس مرتلہ میں جبکہ اکیلے مسلم عرب کو پوری غیر مسلم دنیا سے ٹکرنا تھا، نصیب ایمان سے بڑھ کر کوئی اندرونی خطرہ اسلامی جماعت کے لیے نہ تھا۔ اس لیے جن لوگوں نے تیموک کے موقع پرستی اور کڑوی دکھائی تھی ان کو نہایت شدت کے ساتھ طاقت کی گئی، پیچھے رہ جانے والوں کے اس فعل کو کہ وہ بلاخبر معقول پیچھے رہ گئے بجائے خود ایک ناقص طرز عمل اور ایمان میں ان کے نارسیت ہونے کا ایک جن ثبوت قرار دیا گیا اور آئندہ کے لیے پوری صفائی کے ساتھ یہ بات واضح کر دی گئی کہ اسلام نے کھرا اللہ کی جہد و جد اور کفر و کفران کی کشش ہی وہ اہلی کسوٹی ہے جس پر یوں کا دعوائے ایمان پرکھا جائے گا۔ جو اس آویزش میں اسلام کے لیے جان و مال اور وقت و محنت صرف کرنے سے جی چلے گا اس کا ایمان معتبر نہ ہوگا اور اس پہلو کی کسر کسی دوسرے نہ ہی عمل سے پوری نہ ہو سکے گی۔

ان امور کو نظر میں رکھ کر سورہ قہر کا مطالعہ کیا جائے تو اس کے تمام مضامین باسانی سمجھ میں آسکتے ہیں۔

اعلانِ برأت ہے اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے ان مشرکین کو جن سے تم نے معاہدے کیے تھے۔ پس تم لوگ ملک میں چار مہینے اور چل پھرو اور جان کھو کر تم اللہ کو عاجز کرنے والے نہیں ہو اور یہ کہ اللہ شکرین جن کو رسوا کرنے والا ہے۔ اطلاعِ عام ہے اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے حج کے بڑے دن اطلاعِ عام لوگوں کے لیے کہ اللہ شکرین سے بری الذمہ ہے اور اس کا رسول بھی۔ اب اگر تم لوگ توہم کر لو تو تمہارے ہی سے ہترے اور

یہ جیسا کہ ہم سورہ کے دیباچہ میں بیان کر چکے ہیں، یہ خطبہ کو حج کے آخر تک مشہور ہے اس وقت نازل ہوا تھا جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکر کو حج کے لیے ڈاکہ بزنچے تھے ان کے چمچے جب یہ نازل ہوا تو صحابہ کرام نے حضور سے عرض کیا کہ اسے ابو بکر کو بھیج دیجئے مگر وہ صحیح میں اس کو سناویں۔ لیکن اپنے فریاد پر اس ہم سالک کا اعلانِ بری طرف سے یہ ہی مگر کسی آدمی کو لگانا پابے چنانچہ اپنے حضرت علی کو اس خدمت پر مامور کیا اور ساتھ ہی ہدیت فرمادی کہ مہاجرین کے مجمعِ عام میں اسے سنانے کے بعد حسب ذیل چار باتوں کا بھی اعلان کرویں: (۱) جنت میں کوئی ایسا شخص داخل نہ ہوگا جو دینِ اسلام کو قبول کرنے سے انکار کرے (۲) اس سال کے بعد کوئی مشرک حج کے لیے نہ آئے۔ (۳) بیت اللہ کے گرد بزمِ طواف کرنا ممنوع ہے (۴) جن لوگوں کے ساتھ رسول اللہ کا معاہدہ باقی ہے، یعنی یمن، نجد کے مکہ کے رکنب نہیں ہوئے ہیں، ان کے ساتھ مدتِ حج تک دخلی جائے گی۔

یہ سورہ انفال کو حج کے روز چھپے کہ جب ہمیں کسی قوم سے خیانت (نقضِ عہد اور غداری) کا اندیشہ ہو تو علی الاطلاق اس کا معاہدہ اس کی طرف چھینک دو اور اسے خیر ہا کر دو کہ اب ہمارا تم سے کوئی معاہدہ باقی نہیں ہے۔ اس اعلان کے بغیر کسی معاہدہ قوم کے خلاف جنگی کارروائی شروع کر دینا خود خیانت کا مرتبہ ہوتا ہے۔ اسی معاہدہ انفال کے مطابق معاہدات کی نسبت نبی کا اعلانِ عام ان تمام قبائل کے خلاف کیا گیا جو عہدہ پیمان کے باوجود ہمیشہ اسلام کے خلاف سازشیں کرتے رہتے اور عہدہ پیمانے پر عہدہ کو باطل کر کے شہرہ شہری پر آتے تھے۔ اور یہ کیفیت ہی کہ نہ اللہ ہی غمزدار اور شاہد کیا۔ اور قبیلہ کے سوا باقی تمام ان قبائل کی تھی جو اس وقت تک مشرک پر قائم تھے۔ پس اس اعلان کے ساتھ ہی عرب میں مشرک اور مشرکین کا وجود گویا اعلانِ فانون (Outlaw) ہو گیا اور ان کے لیے سارے ملک میں کوئی جانشہ پناہ نہ رہی، کیونکہ ملک کا قابض حصہ اسلام کے زیرِ حکم آچکا تھا۔ یہ لوگ تو اپنی جگہ اس بات کے شہرہ تھے کہ وہم و فہام سے اسلامی سلطنت کو جب کوئی خطرہ لاحق ہو یا نبی صلی اللہ علیہ وسلم وفات پامائیں تو کیا نقضِ عہد کر کے ملک میں فتنہ مچائی برپا کر دیں۔ لیکن اللہ اور اس کے رسول نے ان کی سماعتِ شہرہ آنے سے پہلے ہی بساطِ ان پر اٹ دی اور اعلانِ برأت کر کے ان کے لیے اس کے سوا کوئی چارہ کار باقی نہ رہنے دیا کہ یا تو لڑنے پر تیار ہو جائیں اور اسلامی طاقت سے ٹکر کر صفحہ ہستی سے مٹ جائیں، یا ملک چھوڑ کر دخل چھوڑ جائیں یا پھر اسلام قبول کر کے اپنے آپ کو اور اپنے علاقہ کو اس نظم و ضبط کی گرفت میں دیدیں جو ملک کے بیشتر حصہ کو پہلے ہی مضبوط کر چکا تھا۔ اس عظیم الشان تہذیب کی پوری حکمت اسی وقت سمجھ میں آسکتی ہے جبکہ ہم اس فتنہ اور تہذیب کو نظر میں رکھیں جو اس واقعہ کے ڈیڑھ سال بعد ہی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ملک کے مختلف گوشوں میں برپا ہوا اور جس نے اسلام کے نو تعمیر قہر کو بھگت منزل کر دیا۔ اگر کہیں شہرہ کے اس اعلانِ برأت سے مشرک کی منظم طاقت ختم نہ کر دی گئی ہوتی اور پھر ملک پر اسلام کی قوت نہ بطن کا استیلا و پیے ہی مکمل نہ ہو چکا ہوتا تو اترا تہذیب کی شکل میں جو فتنہ حضرت ابو بکر کی خلافت کے آغاز میں اٹھا تھا اس سے کم اہم و گنی زیادہ طاقت کے ساتھ بغاوت اور خانہ جنگی کا فتنہ اٹھتا اور شاید تاریخِ اسلام کی شکل اپنی موجودہ صورت سے بالکل ہی مختلف ہوتی۔

یہ اعلانِ برأتی اور پھر پھر تھا۔ اس وقت سے تاریخِ انسانی تک چار مہینے کی مدت ان لوگوں کو دی گئی کہ اس دوران میں اپنی پوزیشن پر اچھی نظر فرما کر لیں۔ لڑنا ہو تو لڑائی کے لیے تیار ہو جائیں۔ ملک چھوڑنا ہو تو اپنی جائے پناہ تلاش کر لیں۔ اسلام قبول کرنا ہو تو سوچ سمجھ کر قبول کر لیں۔ یہ سب سب ہی یومِ النحر جیسا کہ حدیث صحیح میں آیا ہے کہ حجۃ الوداع میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ دیتے ہوئے حاضرین سے پوچھا کہ کونساں سے لوگوں نے عرض کیا یومِ النحر ہے۔ فرمایا ہذا یوم الحج اکابر (یومِ النحر سے مراد ۱۰ روزی الحج ہے)

جو نہ پھرتے ہو تو خوب سمجھ لو کہ تم اللہ کو عاجز کرنے والے نہیں ہو۔ اور اسے نبی! انکار کرنے والوں کو سخت سزا کی خوشخبری سنا دو۔ بجز ان مشرکین کے جن سے تم نے معاہدے کیے پھر انہوں نے اپنے عہد کو پورا کرنے میں تمہارے ساتھ کوئی کمی نہیں کی اور نہ تمہارے خلاف کسی کی مدد کی تو ایسے لوگوں کے ساتھ تم بھی مدت ساہرہ تک وفاق رکھو کیونکہ اللہ متیقوں ہی کو پسند کرتا ہے۔

پس جب درام ^{تھے} گزر جائیں تو مشرکین کو قتل کرو جہاں پاؤ اور انہیں پکڑو اور گھیرو اور ہر گھلتا میں ان کی خبر لینے کے لیے جھٹھو پھر گروہ تو برکریں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں تو انہیں چھوڑ دو کہ اللہ گزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔ اور اگر مشرکین میں سے کوئی شخص پناہ مانگے تمہارے پاس آنا چاہے انکار اللہ کا کلام سے (تو اسے پناہ دیدو یہاں تک کہ وہ اللہ کا کلام سن لے پھر اسے اس کے مان تک پہنچا دو اور یہ اس لیے کہنا چاہیے کہ یہ لوگ علم نہیں رکھتے۔

ان مشرکین کے لیے اللہ اور اس کے رسول کے نزدیک کوئی عہد آخر کیسے ہو سکتا ہے۔ بجز ان لوگوں کے جن سے تم نے مسجد حرام کے پاس معاہدہ کیا تھا تو جب تک وہ تمہارے ساتھ سیارے رہیں تم بھی ان کے ساتھ سیدھے رہو کیونکہ اللہ متیقوں کو پسند کرتا ہے۔ مگر ان کے سوا دوسرے مشرکین کے ساتھ کوئی عہد کیسے ہو سکتا ہے جبکہ ان کا حال یہ ہے کہ تم پر قابو پا جائیں تو نہ تمہارے ساتھ میں کسی قرابت کا لحاظ کریں نہ کسی معاہدہ کی ذمہ داری۔ وہ اپنی زبانوں سے تم کو راہی کرنے کی کوشش کرتے ہیں مگر دل ان کے انکار کرتے ہیں اور ان میں سے اکثر فاسق ہیں۔ انہوں نے اللہ کی آیات کے بے تحاشی سی قیمت قبول کرنی پھر اللہ کے راستے میں سزا دہن کر کھڑے ہو گئے۔ بہت بڑے کفو تھے جو یہ کرتے تھے۔ کسی عہد کے معاملہ

لے یعنی یہ بات تقویٰ کے خلاف ہوگی کہ جنہوں نے تم سے کوئی عہد نہیں کیا تم عہد شکنی کرنا اللہ کے نزدیک پسندیدہ صرف وہی لوگ ہیں جو ہر حال میں تقویٰ پر قائم رہیں۔

یہاں حرام مہینوں سے اصطلاحی شہر حرم مہینوں ہیں جو بیجا اور گمراہ کے لیے حرام قرار دیے گئے ہیں۔ بلکہ اس سے مراد وہ چار مہینے ہیں جن کی اوپر مشرکین کو حملت دی گئی ہے۔ اس حملت کے زمانہ میں مسلمانوں کے لیے جائزہ تھا کہ مشرکین پر حرم اور ہوجاتے اس لیے انہیں حرام بھیے نہ پایا گیا ہے۔

یعنی اگر وہ کفر و شرک کا زمانہ ہیں اور اسلام قبول کر کے نماز و زکوٰۃ کی پابندی اختیار کریں۔ یا باطناً و ظہراً ہی نظام زندگی میں جذبہ جہاں تو پھر ان کوئی تعرض نہ کیا جائے۔ اسی آیت سے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے فقہاء و علماء کے زمانہ میں استدلال کیا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد ہی لوگوں نے فتنہ برپا کیا تھا ان میں سے ایک گروہ کہتا تھا کہ ہم اسلام کے منکر نہیں ہیں۔ نذہبی پڑھنے کے لیے تیار ہیں۔ مگر زکوٰۃ نہیں دیں گے صحابہ کرام کو۔ سوم یہ پھینکی لاقی تھی کہ تم ایسے لوگوں کے خلاف تواریخے اٹھانی جا سکتی ہے۔ مگر حضرت ابو بکر نے اسی آیت کا حوالہ دے کر فرمایا کہ میں تو ان لوگوں کو پھر بھیے قائم صرف اس صورت میں دیا گیا تھا جبکہ ترک حکومت کریں۔ نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں۔ مگر جب یہ تین شرطوں میں سے ایک شرط اٹارتی ہے تو پھر انہیں ہم کیسے چھوڑ دیں۔

یعنی یہ دور ان جنگ میں مگر کوئی دشمن تم سے درخواست کرے کہ میں اسلام کو بھٹا چاہتا ہوں تو مسلمانوں کو چاہیے اسے مان دینے کے لیے ہاں اُٹنے کا موقع دیں اور اسے سمجھائیں پھر اگر وہ قبول نہ کرے تو اسے اپنی حفاظت میں اس کے ٹھکانے تک واپس پہنچا دیں۔ یعنی نبی اکرم اور نبی خزانہ۔

یعنی بظاہر تو وہ صلح کی شرطیں لے کرتے ہیں مگر دل میں بدعتی کا ارادہ ہوتا ہے اور اس کا ثبوت تجربے سے اس طرح ملتا ہے کہ جب کبھی انہوں نے معاہدہ کیا تو انہوں نے اسے بے کیا۔

کے بہت ایسے لوگ ہیں جنہیں نہ اخلاقی ذمہ داریوں کا کوئی احساس ہے اور نہ اخلاق کی پابندیوں کے توڑنے میں کوئی باک۔

یعنی یہ ایک طرف اللہ کی آیات نہیں جو نیکی اور بھلائی اور اللہ کی پابندی کی طرف دعوت دیتی تھیں اور دوسری طرف دنیا کے وہ چند روزہ فائدے تھے جو آزادی کے ساتھ ہوائے نفس کے پیچھے چلنے ہی سے حاصل ہو سکتے تھے۔ ان لوگوں نے دونوں چیزوں کو دیکھا اور ان کا موازنہ کیا۔ پھر سب سے بڑی چیز کو چھوڑ کر دوسری چیز کو اختیار کر لیا۔

یعنی ان ظالموں نے اس بھی اکتفا نہ کیا کہ ہر ایک کے جائزے گواہی کو اپنے لیے پسند کر لیا ہوتا بلکہ اس کے بڑے کرانہوں کو شہرہ کی کر دعت حق کا نام کسی طرح (باقی صفحہ ۲۷ پر)

میں نیز قرابت کا لحاظ کرتے ہیں اور نہ کسی عہد کی ذمہ داری کا۔ اور زیادتی ہمیشہ انہی کی طرف سے ہوتی ہے۔ پس اگر یہ توہم کر لیں اور نواز قائم کر لیں اور زکوٰۃ دین تو تمہارے دینی بھائی ہیں۔ اور جاننے والوں کے لیے ہم اپنے احکام وضع کیے دیتے ہیں۔ اور اگر عہد اسلام و اطاعت کا عہد کرنے کے بعد یہ ہم اپنی قسموں کو توڑ ڈالیں اور تمہارے دین پر حملے کرنے شروع کر دیں تو کفر کے علمبرداروں سے جنگ کرو کیونکہ ان کی قسموں کا کوئی اعتبار نہیں۔ شاہد کہ پھر تمہارا ہی کے زور سے وہ باز آئیں گے۔

کیا تم نہ لڑو گے ایسے لوگوں سے جو اپنے عہد توڑتے تھے جس میں اور جنہوں نے رسول کو ملک سے نکال دینے کا قصد کیا تھا اور زیادتی کی ابتدا کرنے والے

(بقیہ صفحہ ۲۹) پچھلے نیا پتہ، خیر و صلاح کی اس پکا لگا کئی سنتے نہ پاتے بلکہ وہ سزہ ہی بند کر دیے بنائیں جن سے یہ بچا رہتا ہوتا ہے جس میں ساری زندگی کو ان بھائیوں میں قائم کرنا چاہتا تھا اس کے قیام کے روکنے میں انہوں نے اڑی پوتی کا زور لگایا اور ان لوگوں پر بوجہ حیات تنگ کر دیا جو اس نظم کو توڑ کر اس کے قیام کے لیے تھے۔ (حواشی صفحہ ۱) ملے جانے والوں سے مراد وہ لوگ ہیں جو اسد کی نافرمانی کا انجام جانتے ہیں اور اس کا کچھ خوف اپنے دل میں رکھتے ہیں۔

اور یہ جو فریاد کیا کہ اگر ایسا کریں تو وہ تمہارے دینی بھائی ہیں، تو اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ شرائط پوری کرنے کا نتیجہ صرف یہی نہ ہو گا کہ تمہارے لیے ان پر ہاتھ اٹھانا اور ان کے جان و مال سے تعرض کرنا حرام ہو جائے گا بلکہ مزید برآں اس کا فائدہ یہ بھی ہو گا کہ اسلامی سوسائٹی میں ان کو باہر کے حقوق حاصل ہو جائیں گے، معاشرتی، تمدنی اور قانونی حیثیت سے وہ تمام دوسرے مسلمانوں کی طرح ہوں گے اور کوئی فرق و امتیاز ان کی زندگی میں حاصل نہ ہو گا۔

لہذا اس آیت کے ظاہری الفاظ تو اسی بات پر دلالت کرتے ہیں کہ اگر وہ اپنے عہد توڑ دیں تو ان سے لڑو۔ لیکن نظم کلام پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہاں عہد سے مراد اسلام اور اطاعتِ امر کا عہد ہے، کیونکہ سہادت کو تو پہلے ہی ساقط کیا جا چکا تھا اور اب آئندہ ان سے کوئی معاہدہ کرنا سارے سے پیش نظر ہی نہ تھا لہذا یہاں خلافتِ ورزی معاہدہ کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ پھر یہ آیت اور پرانی آیت کے معاہدہ آئی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ اگر وہ توہم کر لیں اور غزوہ زکوٰۃ کی پابندی قبول کریں تو تمہارے دینی بھائی ہیں۔ اس کے بعد یہ کہنا کہ اگر وہ اپنی قسمیں توڑ دیں صاف طور پر یہی رکھتا ہے کہ اس سے مدد ان کا اسلام قبول کرنے اور اسلامی نظامِ حاکمیت کی پابندی کا عہد کرنے کے بعد پھر اسے توڑ دینا ہے۔

دراصل اس آیت میں اس قدر اشارہ ہے جو ڈیڑھ سال بعد خلافتِ مدینہ کی ابتدا میں برپا ہوا۔ حضرت ابو بکر نے اس موقع پر جو جملہ اختیار کیا وہ ٹھیک اس ہدایت کے مطابق تھا جو اس آیت میں پچھلے ہی دی جا چکی تھی۔

لہذا اب تقریباً رخِ مسلّموں کی طرف پھرنا ہے اور ان کو جنگ پر ابھارنے اور دین کے مسائل میں کسی رشتہ و قرابت اور کسی دنیوی مصلحت کا لحاظ نہ کرنے کی پر زور دینے کی جاتی ہے۔ اس حصہ تقریب کی پوری روح کو سمجھنے کے لیے پھر ایک مرتبہ اس صورت حال کو سامنے رکھ لینا چاہیے جو اس وقت درپیش تھی، اس میں شک نہیں کہ اسلام اب ملک کے ایک بڑے حصہ پر چھا گیا تھا اور وہاں کوئی ایسی بڑی طاقت نہ رہی تھی جو اس کو دعوتِ مبارزت دے سکتی، لیکن پھر بھی جو فیصلہ کن قدم اور انتہائی انقلابی قدم اس موقع پر اٹھایا جا رہا تھا اس کے اندر بہت سے خطرناک پہلو ظاہر ہیں، لہذا ہمیں انہوں کو نظر آ رہے تھے۔

اولاً تمام مشرک قبائل کو ایک وقت معاہدات کی ضرورتی کا پہنچ دینا، پھر مشرکین کے راج کی بندش کیے کی تولیت میں تخییر اور رسومِ جاہلیت کا کلی انہاد یعنی رکھنا تھا کہ ایک مرتبہ سارے ملک میں آگ سی لگ جائے اور مشرکین و منافقین اپنا آخری قطرہ خون اپنے مذاقات اور تعصبات کی مخالفت کے لیے بہا دے کر باہر آجائیں۔ ثانیاً راج کو مرنے والی قوم کے لیے مخصوص کر دینے اور مشرکین پر کعبہ کا راستہ بند کر دینے کے سنی رہنے کے ملک کی آبادی کا ایک سترہ حصہ کعبہ کی طرف اس نقل و حرکت سے باز رہنا جو صرف نہ ہی حیثیت ہی ہوگی بلکہ مٹاؤں کی حیثیت بھی ہوگی۔ اس میں غیر عربی حیثیت رکھتی تھی اور جس پر اس زمانہ میں عرب کی ساری زندگی کا بہت بڑا انحصار تھا۔ (باقی صفحہ ۲۸ پر)

ہی تھے؟ کیا تم ان سے ڈرتے ہو؟ اگر تم مومن ہو تو اللہ اس کا زیادہ سزا دے گا۔ ان سے ڈرو۔ ان سے لڑو، اللہ تمہارے ہاتھوں سے ان کو سزا دے گا اور انہیں دلیل و حوالہ کرے گا اور ان کے مقابلے میں تمہاری مدد کرے گا اور بہت سے مومنوں کے دل ٹھنڈے کرے گا اور ان کے قلوب کی مینٹا دے گا اور اللہ جسے چاہے گا تو بہ کی توفیق بھی دے گا، اللہ سب کچھ جانتے والا اور دانائے ہے۔ کیا تم لوگوں نے یہ سمجھ رکھا ہے کہ یونہی چھوڑ دیے جائیں گے حالانکہ ابھی اللہ نے یہ تو دیکھا ہی نہیں کہ تم میں سے کون وہ لوگ ہیں جنہوں نے اس کی راہ میں جاہاں فشاہی کی اور اللہ اور رسول اور مومنین کے سوا کسی کو دینی دوست نہ بنایا؟ جو کچھ تم کرتے ہو اللہ اس سے باخبر ہے۔

شرکین کا یہ کام نہیں ہے کہ وہ اللہ کی سجدوں کے بجائے وہ خادما بنیں اور انکا لیکہ اپنے اوپر وہ خود کفر کی شہادت دے رہے ہیں۔ ان کے تو سارے

(بقیہ ماضیہ صفحہ ۳۱) ہٹانے والے جو لوگ صلح ہو میرے اور فتح کر کے جو ایمان لائے تھے ان کے لیے یہ معاملہ بڑی بڑی آزمائش کا تھا کیونکہ ان کے بہت سے بھائی بند، عزیز اقارب بھی لگے شرک مہمانوں میں ایسے لوگ بھی تھے جن کے مفاد قدیم نظام پر لگے کے نام سے دہشت تھی۔ اب جو شرکین کی خلاف (War of annihilation) جنگ (مکہ) مکہ اور مکہ بھانجا نا ظاہر، چھپرے جادی تھی تو اس کے سنی رہنے کر کے نے مسلمان خود اپنے ہاتھوں اپنے خاندانوں اور اپنے بھائی بھائیوں کی پوزیشنوں کو بگاڑنے کی بجائے ان کے جہاد منصب صدیوں کے قائم شدہ امتیازات کا خاتمہ کر دیں۔

اگرچہ فی الواقع ان میں سے کوئی خطرہ بھی ظاہر نہ ہوا۔ مسلمانوں نے اس سے ایک برس سے پہلے ہی اس کی آگ بگڑنے کے بجائے یہ نتیجہ برآمد ہوا کہ تمام اطراف وہاں تک پہنچے لکھے شرک قبائل اور املاک کے دفعہ آئے شروع ہو گئے جنہوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اسلام و اطاعت کا عہد کیا اور ان کے اسلام قبول کر لینے پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر ایک کو اس کی پوزیشن پر بحال رکھا، لیکن جس وقت اس نبی پالیسی کا اعلان کیا گیا تھا اس وقت تو یہ حال کوئی بھی اس نتیجہ کو پیش نہ دیکھ سکتا تھا نیز یہ کہ اس اعلان کے ساتھ ہی اگر مسلمان اسے بزورِ نافذ کرنے کے لیے پوری طرح تیار نہ ہو جاتے تو شاید یہ نتیجہ بگاڑ ہوتا، اس لیے ضروری تھا کہ مسلمانوں کو اس موقع پر جہاد فی سبیل اللہ کی پوری تعلقین کی جاتی اور ان کے ذہن سے ان تمام اندیشوں کو دور کیا جاتا جو اس پالیسی پر عمل کرنے میں ان کو تھرا رہے تھے۔ ان کو ہمت کی جاتی کہ اللہ کی مرضی پوری کرنے میں انہیں دنیا کی کسی چیز کی پروا نہ کرنی چاہیے۔

(حواشی صفحہ ۳۱) یہاں اشارہ ہے اس امکان کی طرف جو آگے چل کر واقعہ کی صورت میں نمودار ہوا۔ مسلمان جو یہ سمجھ رہے تھے کہ اس اعلان کے ساتھ ہی ملک میں خون کی ندیاں بہ جائیں گی، ان کی اس غلط فہمی کو دور کرنے کے لیے اشارہ انہیں بتایا گیا ہے کہ یہ پالیسی اختیار کرنے میں جہاں اس کا امکان ہے کہ یہ لگاتار جنگ برپا ہو گا وہاں اس کا بھی امکان ہے کہ لوگوں کو توبہ کی توفیق نصیب ہو جائے گی۔ لیکن اس اشارہ کو زیادہ نمایاں اس لیے نہیں کیا گیا کہ ایسا کرنے سے ایک طرف تو مسلمانوں کی تیاری جنگ بڑھ جاتی اور دوسری طرف شرکین کے لیے اس دھمکی کا سبب بھی خفیت ہو جاتا جس نے انہیں پوری سنجیدگی کے ساتھ اپنی پوزیشن کی نزاکت پر غور کرنے اور اپنا نظام اسلامی میں جذبہ ہو جانے پر آمادہ کیا۔

ملک میں جب تک یہ دونوں چیزیں تحقق نہ ہو جائیں تو ایمان متبرہی کب ہے۔ اس آزمائش سے کامیابی کے ساتھ گذر کر جب تم نہت کر دو گے کہ اتنی تم خدا اور اس کے دین سے نہ اپنی جان بھل کر کوئی توبہ رکھتے ہو اور نہ اپنے باپوں اور بیٹوں اور بھائیوں کو توبہ ہی تم سچے مومن قرار دینے جاسکتے ہو، اور نہ ایک تو ظاہر کے لحاظ سے تمہاری پوزیشن یہ ہے کہ اسلام چونکہ مومنین صادقین اور سابقین اور مومنین کی جائفتا نبیوں سے غالب آ گیا اور ملک پر چھا گیا اس لیے تم مسلمان ہو گئے۔

تو اللہ نے جو مسلمانوں کے لیے جو احکام کی عبادت کے لیے جو ان کے متوالی، بجا اور خدام اور آباد کار بننے کے لیے کسی طرح موزوں نہیں ہو سکتے جو خدا کے ساتھ خداوند کی صفات، حقوق اور نعمتیں دوسروں کو شریک کرتے ہوں۔ پھر جب کہ وہ خود بھی توحید کی عظمت کو قبول کرنے سے انکار کر چکے ہوں اور انہیں نہ صرف خدا کا اللہ ہوا کہ اپنی بندگی و عبادت کو ایک خدا کے لیے خاص کرنے پر تیار نہیں ہیں تو انہیں کیا حق ہے کہ کسی ایسی عبادت گاہ کے متوالی بنے رہیں جو صرف خدا کی عبادت کے لیے بنائی گئی ہو۔

(بانی صفحہ ۳۹ پر)

اعمال صنایع ہو گئے اور جہنم میں انہیں ہمیشہ رہنا ہے۔ اللہ کی سجدوں کے آبادکار (مجاہد و خادم) تو وہی لوگ ہو سکتے ہیں جو اللہ اور روزِ آخرت کو مانیں اور نماز قائم کریں۔ زکوٰۃ دیں اور اللہ کے سوا کسی سے نہ ڈریں، انہی سے یہ توقع ہے کہ سیدھی راہ چلیں گے۔ کیا تم لوگوں نے حاجیوں کے پانی پلانے اور مسجد حرام کی مجادری کرنے کو اس شخص کے کام کے برابر ٹھہرایا ہے جو ایمان لایا اللہ پر اور روزِ آخرت پر اور جس نے جانفشانی کی اللہ کی راہ میں؟ اللہ کے نزدیک تو یہ دونوں برابر نہیں ہیں اور اللہ ظالموں کی رہنمائی نہیں کرتا ہے۔ اللہ کے ہاں تو انہی لوگوں کا درجہ بڑا ہے جو ایمان لائے اور جنہوں نے اس کی راہ میں گھر بار چھوڑے اور جانفشانیاں کیں، وہی کامیاب ہیں، ان کا رب انہیں اپنی رحمت اور خوشنودی اور ایسی جنتوں کی بشارت دیتا ہے جہاں ان کے لیے پائیدار عیش کے سامان ہیں، ان میں وہ ہمیشہ رہیں گے، یقیناً اللہ کے پاس خدا کا صلہ دیکھو کہ کب سے اللہ لوگوں کو ایمان لائے ہو! اپنے باپوں اور بھائیوں کو بھی اپنا رفیق نہ بناؤ اگر وہ ایمان پر کفر کو ترجیح دیں، اور تم میں سے جو ان کو رفیق بنائیں گے وہی ظالم ہوں گے۔ اے نبی! کہہ دو اگر تمہارے باپ اور تمہارے بیٹے اور تمہارے بھائی اور تمہاری بیویاں اور تمہارے عزیز و اقارب اور تمہارے وہ مال جو تم نے کمائے ہیں، اور تمہارے وہ کاروبار جن کے مال نہ بڑھ جائے گا تم کو خوف ہے اور تمہارے وہ گھر جو تم کو پسند ہیں تم کو اللہ اور اس کے رسول اور اس کی راہ کی جدوجہد سے عزیز ہیں تو انتظار کرو یہاں تک کہ اللہ اپنا فیصلہ تمہارے سامنے لے آئے اور اللہ فاسق لوگوں کی رہنمائی نہیں کیا کرتا۔

اللہ اس سے پہلے بہت مواقع پر تمہاری مدد کر چکا ہے، اور ابھی فرزہ عین کے روز (اسکی دشمنی کی شان تم دیکھ چکے ہو) اس روز تمہیں اپنی کثرت تعداد کا نرہ دکھا کر وہ تمہارے کچھ کام نہ آئی اور زمین اپنی دستک باوجود تم پر تنگ ہو گئی اور تم پیٹھ پھیر کر جاگ نکلے، پھر اللہ نے اپنی سکینت اپنے رسول پر اور مومنین پر نازل فرمائی اور وہ لشکرا تمہارے جو تم کو نظر نہ آتے تھے اور لشکرین حق کو نزدیکی کر بھی بدلہ ہے ان لوگوں کے لیے جو حق کا انکار کریں۔ پھر تم یہ بھی دیکھ چکے ہو کہ اس طرح

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۵) یہاں اگرچہ بات عام لگی ہے اور اپنی حقیقت کے لحاظ سے یہ عام ہے بھی لیکن خاص طور پر یہاں اس کا ذکر کرنے سے متصویر ہے کہ خدا کا کہہ اور سجدہ خدا پر سے شکر کین کی توثیق کا خاتمہ کر دیا جائے اور اس پر ہمیشہ کے لیے اہل توحید کی توثیق قائم کر دی جائے۔

(حواشی صفحہ ۲۵) یعنی جو توحیدی بہت واقعی خدمت انہوں نے بیت اللہ کی انجام دی وہ بھی اس وجہ سے ضائع ہو گئی کہ لوگ اس کے ساتھ شکر اور جلالہ طریقوں کی آمیزش کرتے رہے اور توحیدی صلاح کو بہت بڑا فساد باطل کرنا ہوا۔ ۲۵ یعنی کسی زیارت گاہ کی سجادہ نشینی و مجادری اور چند ناشی مذہبی اعمال کی بجائے وہی جس پر دنیا کے سطح میں لوگ بالعموم شرف اور تقدس کا طور رکھتے ہیں، خدا کے نزدیک کوئی قدر نہ رکھتا ہے۔ یعنی اللہ کی تکریم اور رادو خدا میں قربانی کی ہے۔ ان مشا کا جو شخص بھی حال ہو وہ قیمتی آدمی ہے، خواہ کسی اونچے خاندان سے تعلق رکھتا ہو اور کسی قوم کے امتیازی طبقے سے اس سے ملے ہوئے نہ ہوں، لیکن جو لوگ ان صفات عالیہ ہیں وہ جنس اس لیے کہ بزرگ زادے ہیں اور سجادگی ان کے خاندان میں مدتوں سے چلی آ رہی ہے اور خاص خاص موقعوں پر کچھ مذہبی مراسم کی نمائندگی وہ بڑی شان کے ساتھ کر دیا کرتے ہیں، کسی مرتبے کے مستحق ہو سکتے ہیں اور نہ یہ جائز ہو سکتا ہے کہ ایسے بے حقیقت موروں کو حقوق کو تسلیم کر کے دینی صحابہ ان ملائق لوگ کے ہاتھوں میں ہونے دیے جائیں۔

۲۵ یعنی تمہیں ہر کسپی دینداری کی نعمت اور اس کی طہر داری کا شرف اور رشد و ہدایت کی پیشوائی کا منصب کسی اور گروہ کو عطا کر دے۔

۲۵ جو لوگ اس بات سے ڈرتے تھے کہ اعلانِ برات کی خطرناک پالیسی چل کر ان سے تمام ہو جائے گئے گوشتے گوشتے میں جنگ کی آگ بھڑک اٹھے گی اور اس کا مقابلہ کرنا مشکل ہوگا۔ ان سے فرمایا جا رہا ہے کہ ان اندیشوں سے کیوں ڈرے جانتے ہو، جو خدا سے بہت زیادہ نکتِ خطرناک صورتوں پر تمہاری مدد کر چکا ہے وہ اب بھی تمہاری مدد کو موجود ہے اگر یہ کام تمہاری قوت پر منحصر ہو تو تمہاری ہی سے آگے نہ بڑھتا، ورنہ بدریں تو ضرور ہی ختم ہو جاتا، مگر اس کی پشت پر تو اللہ کی طاقت ہے اور پچھلے تجربات تم پر ثابت کر چکے ہیں کہ اللہ ہی کی طاقت اب تک اس کو فروغ دیتی رہی ہے۔ لہذا یقین رکھو کہ تم بھی وہی اسے فروغ دے گی۔ (باقی صفحہ ۲۶ پر)

مزادینے کے بعد اللہ جس کو چاہتا ہے تو برکی توفیق بھی بخش دیتا ہے۔ اللہ درگزر کرنے والا اور رحم فرمانے والا ہے۔
اسے ایمان لانے والا اور سرگین ناپاک ہیں لہذا اس سال کے بعد یہ سجد حرام کے قریب دیکھنے پائیں گے۔ اور اگر تمہیں تنگ دستی کا خوف ہے تو یہ
نہیں کہ اللہ چاہے تو تمہیں اپنے فضل سے غنی کر دے۔ اللہ علیم و عظیم ہے۔

جنگ کرواہل کتاب میں سے ان لوگوں کے خلاف جو اللہ اور روز آخر پر ایمان نہیں لائے اور جو کچھ اللہ اور اس کے رسول نے حرام قرار دیا
اسے حرام نہیں کرتے اور وہین حق کو اپنا دین نہیں بناتے۔ (ان سے لڑو) یہاں تک کہ وہ اپنے ہاتھ سے جزیہ دیں اور چھوٹے بن کر رہیں یا یہودی

بج

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۹) غزوہ حنین میں کایاں ذکر کیا گیا ہے شمال مشرق میں ان آیات کے نزول سے صرف بارہ تیرہ بیسے پہلے طائف کے قریب پیش آیا تھا اس غزوہ میں مسلمانوں کی فتر
سے ۱۲ ہزار فوج تھی جو اس سے پہلے کبھی کسی ایسے ہی غزوہ میں اکٹھی نہیں ہوئی تھی، اور وہ سری طون کفار ان کے بہت کم تھے، لیکن اس کا وجود قبیلہ ہوازن کے تیرا ملاؤں کی ان کا منہ پھرتا
اور لشکر اسلام ہی طرح تیز بہت ہو کر سپا ہوا۔ اس وقت صرف نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور چند مٹی بھر جاننا صحابہ تھے جن کے قدم اپنی جگہ بے رہے اور نبی کی ثابت قدمی کا نتیجہ تھا کہ
دوبارہ فوج کی ترتیب قائم ہو سکی اور باغی فوج مسلمانوں کے ہاتھ رہی، اور فتح مکہ سے جو کچھ حاصل ہوا تھا اس نسبت زیادہ حنین میں کھودیا پڑا۔

(حواشی ص ۲۹) نہ غزوہ حنین میں فتح حاصل کرنے کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے شکست خوردہ دشمنوں کے ساتھ میں فیاضی و کریم انفسی کا برتاؤ کیا اس کا نتیجہ ہوا کہ ان میں گنہگار
آدمی مسلمان ہو گئے، اس مثال سے مسلمانوں کو یہ بتانا مقصود ہے کہ تم نے یہ کیوں کہہ رکھا ہے کہ بس اب ہمارے شرک عرب تمہیں نہیں ہی کر ڈالے جائیں گے۔ نہیں، پہلے کے
تجربات کو دیکھتے ہوئے تو تم کو یہ توقع ہونی چاہیے کہ جب نظام جاہلیت کے فروغ و دنیا کی کوئی امید ان لوگوں کو باقی نہ رہے گی اور وہ ہمارے ختم ہو جائیں گے جن کی وجہ سے
یہ اب تک جاہلیت کو چنے ہوئے ہیں تو خود بخود یہ اسلام کے دامن رحمت میں پناہ لینے کے لیے آجائیں گے۔ لکھ یعنی آئندہ کے لیے ان کا حج اور ان کی زیارت ہی بند نہیں
بلکہ سجد حرام کے عہد میں ان کا وہ مذہبی بند ہے تاکہ شرک جاہلیت کے مادہ کا کوئی امکان باقی نہ رہے۔ "ناپاک" ہونے سے مراد نہیں ہے کہ وہ بذات خود ناپاک ہیں بلکہ اس کا مطلب ہے کہ
ان کے اعتقادات، ان کے عقائد، ان کے اعمال اور ان کے جاہل نظریات زندگی ناپاک ہیں اور اسی نجاست کی بنا پر حدود حرم میں ان کا داخلہ بند کیا گیا ہے۔ امام ابوحنیفہ کے نزدیک اس
مراد صرف یہ ہے کہ وہ حج اور عمرہ اور حاکم جاہلیت اور ان کے لیے حدود حرم میں نہیں جاسکتے۔ امام شافعی کے نزدیک اس حکم کا منشا یہ ہے کہ وہ سجد حرام میں جاہلی نہیں سکتے۔ اور ان کا
یہ راز کہتے ہیں کہ صرف سجد حرام ہی نہیں بلکہ کسی سجدہ بھی ان کا داخل ہونا درست نہیں۔ لیکن یہ بخیر راہ درست نہیں ہے کہ کوئی مذہبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی نبوی میں ان لوگوں کو آنے کی
اجازت دی تھی۔ لکھ اگرچہ اہل کتاب خدا اور نبوت پر ایمان رکھنے کے متقاضی ہیں لیکن فی الواقع زندہ خدا پر ایمان رکھتے ہیں نہ آخرت پر۔ خدا پر ایمان رکھنے کے معنی یہ نہیں ہیں کہ وہ
بس اس بات کو مان لے کہ خدا ہے، بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ وہی خدا کو لڑو اور وحدت و توحید تسلیم کرے اور اس کی ذات، اس کی صفات، اس کے حقوق اور اس کے اختیارات میں نہ خود
شریک بنے نہ کسی کو شریک ٹھہرائے۔ لیکن نصاریٰ اور یہودوں میں اس حرم کا ارتکاب کرتے ہیں جیسا کہ بعد والی آیات میں تحریر بیان کیا گیا ہے، اس لیے ان کا خدا کو ماننا بے معنی
ہے اور اسے ہرگز ایمان لانا نہیں لیا جاسکتا۔ اسی طرح آخرت کو ماننے کے معنی صرف یہ نہیں ہیں کہ آدمی یہ بات ان کے کہہ سرنے کے بعد چھٹاٹھائے جائیں گے، بلکہ اس کے ساتھ یہ
ماننا بھی ضروری ہے کہ وہاں کوئی سنی مسلمان نہ ہو، کوئی فدیہ اور کسی بزرگ سے منسوب جو کام نہ مانے گا اور نہ کوئی کسی کا کفارہ بن سکے گا، خدا کی عدالت میں بے لاگ انصاف ہوگا
اور آدمی کے ایمان و عمل کے سوا کسی چیز کا نفاذ نہ کیا جائے گا۔ اس عقیدے کے بغیر آخرت کو ماننا حاصل ہے، لیکن یہود و نصاریٰ نے اسی پہلو سے اپنے عقیدے کو خراب کرنا ہے
لہذا ان کا ایمان باآخرت بھی مسلم نہیں ہے۔ لکھ یعنی اس شریعت کو اپنا قانون زندگی نہیں بناتے جو اللہ نے اپنے رسول کے ذریعہ سے نازل کیا ہے۔

لکھ یعنی لڑائی کی غایت یہ نہیں ہے کہ وہ ایمان لے آئیں اور وہی حق کے پیرو بن جائیں بلکہ اس کی غایت یہ ہے کہ ان کی خود مختاری و بالادستی ختم ہو جائے۔ وہ زمین میں حاکم
اور صاحب امر بن کر رہیں بلکہ زمین کے نظام زندگی کی باگیں اور زمانہ زوالی و اناست کے اختیارات سے محروم دین حق کے انہوں میں لڑائی کے تحت تابع و مطیع بن کر رہیں۔
(باقی صفحہ ۳۱ پر)

کئے ہیں کہ عزیر اللہ کا بیٹا ہے اور میسائی کہتے ہیں کہ مسیح اللہ کا بیٹا ہے۔ یہ بے حقیقت باتیں ہیں اور اپنی زبانوں سے نکلتے ہیں ان لوگوں کی دیکھا دیکھی جو ان سے پہلے کفر میں مبتلا ہوئے تھے۔ اللہ کی مارتن پہا یہ کہاں سے دھوکھا کھا رہے ہیں۔ انہوں نے اپنے علماء اور درویشوں کو اللہ کے سوا اپنا رب بنایا ہے اور اسی طرح مسیح ابن مریم کو بھی، حالانکہ ان کو ایک سمود کے سوا کسی کی بندگی کرنے کا حکم نہیں دیا گیا تھا۔ وہ جس کے سوا کوئی مستحق عبادت نہیں، پاک ہے وہ ان مشرکانہ باتوں سے جو یہ لوگ کرتے ہیں۔ یہ لوگ اللہ کی روشنی کو پھونکوں سے بھانپا چاہتے ہیں کہ وہ اپنی روشنی کو مکمل کیے بغیر ماننے والا

بغیر حاشیہ صفحہ ۳۰) جزیرہ ہیل ہے اس زمانہ اس ملکیت اور اس حفاظت کا جس کے تحت ذمیوں کو اسلامی اقتدار میں اپنے دین پر قائم رہنے کی اجازت دیا جائے گی نیز وہ ملک ہے اس ملک کی لوگ تابع امر بننے پر راضی ہیں۔ اذات سے جزیرہ وینے کا منہم سیدھی طرح طبعاً نشان کے ساتھ جزیرہ اوکرا ہے اور چھوٹے بن کر بننے کا مطلب یہ ہے کہ زمین میں وہ بڑے نہ ہوں بلکہ اہل ایمان بڑے ہوں جو طائفہ اللہ کا فضل انجام دے رہے ہوں۔

ابتداءً حکم یوحنا صلی اللہ علیہ وسلم نے جو اس جزیرہ کو فتح کیا اور اس کو جو صاحب کرم نے بہ اتفاق برین کو فتح کیا تم توہم پر اس حکم کو عام کر دیا۔ یہ جزیرہ وہ جزیرہ جس کے لیے نبی بڑا سمندر میں بیسویں صدی مسیحی کے دور وقت میں مسلمانوں کی طرف پیش کی گئی تھی اور اس ڈر کی یادگار کچھ لوگ اب بھی موجود ہیں جو صفائی دینے میں لگے ہوئے ہیں۔ لیکن خدا کا دین اس کے تحت بالا ہر بڑے کراے خدا کے بغیر کے سامنے سزا دہش کرنے کی کوئی ماحولیت ہو سیدھی اور شہادت یہ ہو کہ جو لوگ خدا کے دین کو اختیار نہیں کرتے اور اپنی یادوں کی نئی ہوئی غلطیوں پر چلے ہیں وہ خدا سے حدیث اتنی ہی آزادی کے سخی ہیں کہ وہ بظاہر کہنا چاہتے ہیں کہ میں نہیں اس کا قطعاً کوئی حق نہیں ہے کہ وہ زمین پر کسی جگہ بھی اقتدار نہیں کیے گا جس کے اہم میں ہوں اور وہ انسانوں کی اجتماعی زندگی کا نظام بھی مگر جو اس کے مطابق قائم کریں اور چلائیں۔ یہ چیزیں اس میں ان کو حاصل ہوگی اور وہ خدا ہوگا اور اہل ایمان کا فرض ہوگا کہ ان کے بے دخل کر کے انہیں نظام صالح کا طبع بنائیں۔ اب ہر سوال کہ یہ جزیرہ آخر کس چیز کی قیمت ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ ان کی آزادی کی قیمت ہے جو انہیں اسلامی اقتدار کے تحت اپنی مگر ہیوں قائم رکھنے سے دی جاتی ہے اور اس قیمت کو اس صالح نظام ملوکی کے نظم و نفع پر صرف ہونا چاہیے جو انہیں اس آزادی کے استعمال کی اجازت دیتا ہے اور ان کے حقوق کی حفاظت کرتا ہے اور اس کا بڑا فائدہ یہ ہے کہ جزیرہ اکثریت وقت ہر سال وہیں میں یہ احساس آ رہا ہے کہ ہمارے ہمارے خدا کی راہ میں دیکھو تو ہونے کے شرف کو دے اور اس کے بجائے کہ ہر جزیرہ قائم رہنے کی قیمت اور اگر انہیں بڑی قیمتیں ہوں یہ وہ جنتا ہیں۔ (حاشیہ صفحہ ۳۱) اور جزیرہ مراد جزیرہ (Ezra) ہیں جو کو بیوی اپنے دین کا بڑا ماننے ہیں۔ ان کی زبان کے مطابق سلیمان علیہ السلام کے بعد جو دور تھا نبی اسوئل پ آیا اس میں معروف یہ کہ تو وہ دنیا سے تم ہو گئی تھی بلکہ اہل کی سی نے اسے اپنی منوں کو پتہ شریعت اپنی روایات اور اپنی قوی زبان اور ان کی نشتا کر دیا تھا۔ آخر کار نبی عزیر یا عزرا نے کتب مقدسہ کو دوبارہ لکھا اور شریعت کی تجدید کی۔ اسی وجہ سے اسراہیل ان کی بہت تعظیم کرتے ہیں اور تعظیم اس حد تک بڑھ گئی کہ بعض یہودی گروہوں نے ان کو بن اللہ کے بنا دیا۔ یہاں قرآن مجید کے ارشاد کا منہم نہیں ہے کہ تمام یہودیوں نے بالاتفاق حضرت عزیر کو خدا کا بیٹا بنا دیا ہے بلکہ منہم وہ یہ بتا ہے کہ خدا کے متعلق یہودیوں کے عقائد میں جو جزوئی رہنا ہوئی وہ اس حد تک ترقی کر گئے کہ جزیرہ کو خدا کا بیٹا قرار دینے والے بھی ان میں پیدا ہوئے۔ لہذا یہی مصر، یونان، روم، ایران اور دیگر ممالک میں جو قومیں پہلے گمراہ ہو چکی تھیں ان کے گھسٹوں اور ہوا و خیمات کے ساتھ ہو کر ان لوگوں نے بھی یہی گمراہی اختیار کر لی۔ لہذا حدیث میں آیا ہے کہ حضرت عبد بن حاتم جو پہلے مسلمان تھے جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہو کر شرفیہ اسلام پورے تو انہوں نے بخوار سواہر کے ایک یہ سوال کیا کیا تھا کہ اس آیت میں ہم پر اپنے علماء اور درویشوں کو خدا بنا لینے کا جواز لازم مانا گیا ہے اس کی اہمیت کیا ہے، جواب میں حضور نے فرمایا کیا یہ وہی ہے جو کہہ کر ان کو عزم توڑ دیتے ہیں کہ تم حرام ان بے ہوا ہو گئے یہ حال قرار دیتے ہیں کہ حال میں بے ہوا ہونے کو حق کیا کہ یہ تو فرہم کرتے رہے ہیں۔ فرمایا میں ہی ان کو خدا بنا دیا ہے اس حکم کا کہ جس کی سنت کا بغیر لوگ مٹانی زندگی کے یہ باوجود نہایت ہی عزم و ہمت سے وہ دراصل خدا کے مقام پر بیہوش ہو گئے اور جو ان کے اس حق شریعت سازی کو تسلیم کرتے ہیں وہ انہیں خدا بنا دیا ہے۔ دونوں الزام یعنی کسی کو خدا کا بیٹا قرار دینا اور کسی کو شریعت سازی کا حق دینا اس بات کی ثبوت میں پیش کیے گئے ہیں کہ یہ لوگ ایمان باللہ کے دعوے میں جو ملے ہیں۔ خدا کی سستی کو چاہتے

مانتے ہوں مگر ان کا تصور خدائی اس قدر غلط ہے کہ اس کی وجہ سے ان کا خدا کو ماننا ماننے کے لیے ہو گیا ہے۔

نہیں ہے خواہ کافروں کو یہ کتاب ہی ناگوار ہو۔ وہ اللہ ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق کے ساتھ بھیجا ہے تاکہ اسے پوری جنس دین پر غالب کر دے
خواہ مشرکوں کو یہ کتاب ہی ناگوار ہو۔ اسے ایمان لانے والوں ان اہل کتاب کے اکثر علماء اور مشیخوں کا حال یہ ہے کہ وہ لوگوں کے مال باطل طریقوں سے کھاتے
ہیں اور انھیں اللہ کی راہ سے روکتے ہیں۔ وہ دناک سزائی خوشخبری دو ان کو جو سونے اور چاندی جمع کر کے رکھتے ہیں اور انھیں خدا کی راہ میں خرچ نہیں کرتے
ایک دن آئے گا کہ اسی سونے چاندی پر جنم کی آگ دھکائی جائے گی اور پھر اسی سے ان لوگوں کی پیشانیوں اور پہلوؤں اور پٹھوں کو داغاجائے
گا۔ یہ ہے وہ خزانہ جو تم نے اپنے لیے جمع کیا تھا، لو اب اپنی سیٹی موٹی دولت کا مزہ چکھو۔

حقیقت یہ ہے کہ مہینوں کی تعداد جسے اللہ نے آسمان وزمین کو پیدا کیا ہے اللہ کے نوشتے میں بارہ ہی ہے اور ان میں سے چار مہینے حرام ہیں۔ یہی تھیک
ضابطہ ہے۔ لہذا ان چار مہینوں میں اپنے اور پر ظلم نہ کرو اللہ شرکوں سے بل کر لڑو جس طرح وہ سب لکھ کر تم سے لڑتے ہیں اور جان رکھو کہ اللہ مشیخوں ہی کے ساتھ خوشی تو کفر میں ایک
مزید کا فائدہ حرکت ہے جس کے کاغذ لوگ گراہی میں مبتلا کیے جاتے ہیں، کسی سال ایک مہینے کو سال کہتے ہیں اور کسی سال اس کو حرام کہتے ہیں تاکہ اللہ کے حکم کے بڑے مہینوں کی
تعداد پوری ہی ہو جائے اور اللہ کا حرام کیا ہوا حال بھی ہو جائے۔ ان کے لیے اعمال ان کے لیے خوشنما بنا دیے گئے ہیں اور اللہ شکرین حق کو ہدایت نہیں کیا کرتا۔

لے پھونکوں سے بھجا پانے ہیں یعنی اپنی واصل باتوں اور شرابیوں سے اس وصیت حق کو ناپام کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں میں اللہ کا لفظ استعمال ہوا ہے جس کا ترجمہ ہم نے
جنس دین کیا ہے۔ دین کا لفظ عربی زبان میں اس نظام زندگی یا طریق زندگی کے لیے استعمال ہوتا ہے جس کا نام کرنے والے کو سننا اور مطابقت رکھنے کے لیے بتائی گئی ہے کہ
جس ہدایت اور دین حق کو وہ خدا کی طرف سے لایا ہے اسے دین کی نوعیت رکھنے والے تمام طریقوں اور نظاموں پر غالب کرے۔ دو مکے لفظوں میں رسول کی بعثت بھی اس نوعیت کے لیے نہیں ہوئی کہ جو نظام زندگی لیکر
آیا جو وہ کسی دوسرے نظام زندگی کا تابع اور اس کے منسوب بن کر اور اس کی وہی ہوئی رعایتوں اور نجاستوں میں مشرک رہے، بلکہ وہ پادشاہ اور سلاطین کا مانند بن کر آتا ہے اور اپنے پادشاہ کے نظام حق کو خراب
رکھنا چاہتا ہے۔ اگر کوئی دوسرا نظام زندگی دنیا میں رہے بھی تو اسے شاہی نظام کی بخشی ہوئی نجاستوں میں مشرک کرنا چاہیے جس کا بڑا ذکر کرنے کی صورت میں ذمیوں کا نظام زندگی رہتا ہے۔

لکھتے ہیں اللہ نے ہم کو نہیں کھاتے ہے، شوق میں کھاتے ہیں، نذرانے لٹھتے ہیں، ایسے ایسے نذری مناجات اور مراسم کا کرتے ہیں جن سے لوگ اپنی نجاست ان گزریں اور ان کا نام مینا شاد
و غیر کچھ بھی ان کو کھانے بنیاد پر کھاتا ہے اپنی قسمیں بنانے اور جھانٹنے کا ٹھیکہ داران کو کھیں، بلکہ فریب میں اپنی اپنی خواہش کی خاطر حضرت علیؑ کو گراہی میں کچھ نہیں چھناتے رکھتے ہیں اور جب کبھی کوئی
دعوت حق اصلاح کے لیے آتی ہے تو سب پہلے اپنی من فریبوں اور مقدس کاریوں کے بڑے بڑے کر اس کا راستہ رکھنے کے لیے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ لکھتے ہیں جب اللہ نے چاند، سورج اور زمین
کو خلق کیا ہے اسی وقت سے یہ حساب بھی چلا رہا ہے کہ مہینے میں ایک ہی دن چاند پل ان بن کر طلوع ہوتا ہے اور اس حساب سے سال کے ۱۲ ہی مہینے بنتے ہیں۔

۱۲ مہینے جب عرب کے لیے اور ذی القعدہ، ذی الحجہ اور حرم حج کے لیے۔ لکھتے ہیں جن مصالح کی بنا پر ان مہینوں میں جنگ کرنا حرام کیا گیا ہے ان کو منقض نہ کرو اور ان ایام میں بدامنی
چھلکا کر اپنے آپ پر ظم نہ کرو۔ لکھتے ہیں اگر مشرکین ان مہینوں میں بھی لڑنے سے باز نہ آئیں تو جس طرح وہ حق ہو کر تم سے لڑتے ہیں تم ہی تم ہی لڑو۔ اس ارشاد کی تفسیر وہ آیت ہے جو سورہ بقرہ اور آل عمران
میں آئی ہے المشہر الحرام بالمشہر الحرام الا یہ۔ ۱۲ مہینوں کے ایک گروہ نے یہ گمان کیا ہے اور بد میں موجودہ مذہب کے بعض محققین بھی اس خیال پر زور دیا ہے کہ عرب میں
یہی کفارہ شمس مہینوں کے ساتھ قری مہینوں کو طاب کرنے کے لیے جاری ہوا تھا اور اس نوعیت کے لیے وہ شمس حرام کے مطابق قری مہینوں میں ایک کیسے کا مہینہ بڑھا دیا کرتے تھے۔ لیکن عام مہینوں
اور اہل روایت کا بیان ہے کہ اہل عرب اپنی خواہشات کے مطابق کبھی کسی حرام مہینے کو حلال کر کے اس میں جنگ جاری رکھتے تھے اور دوسرے سال اس کے بڑے کسی دوسرے مہینے کو
حرام ٹھہرا دیا کرتے تھے تاکہ خدا کے قریب کے مہینوں کی تعداد پوری ہو جائے اور اس مناسبت کی بندش حرام کی خواہش پر جو رکاوٹ مانہ ہو گئی جو وہ ٹوٹ بھی جائے اور کفر میں ایک نیا کاغذ حرکت کھلیا ہے۔

اس سے یہ بھی معلوم ہو کہ وہ تمام مہینے جن کی نوعیت یہ ہوتی ہے کہ قانون اللہ کی بندش سے آزاد ہو کر اپنی خواہش پوری تو کرنی جاتے ہیں مگر ظاہر میں پابندی قانون کی شکل قائم ہے زیلوا
فی الکفر کی نوعیت میں آتے ہیں تاکہ وہی قانون اللہ کی بندش توڑنا چاہے اور اس پر فریب نہ کرے کہ بندش کو توڑنے کے باوجود ظاہر میں پابندی قانون کی شکل بنا کر خود کو ہر کامیابی کی کوشش کرے۔
مگر فریب سے دیکھا جائے تو آج کل میں کو شری جیسے کہا جاتا ہے ان سب کی نوعیت یہی ہے اور غضب یہ ہے کہ علماء دین ان مہینوں کی تقسیم لوگوں کو دے رہے ہیں۔